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Cuvânt de închinare 
„Luceafărul", închină acest nu

măr, — în numele celor cari îl 
susţin, — aceluia, care acum sunt 
25 de ani şi înainte, îşi ardea fla
căra dragostei de neam şi a şti
inţei, ca să încălzească sufletele 
generaţiilor de dascăli şi prin ei 
să se trezească conştiinţa unui 
neam obidit. 

Dacă pedagogul şi profesorul 
Dr. P. Şpan încă nu a meritat un 
monument nemuritor, câţiua în
chinători ai scrisului şi vorbei 
sale, — profesori, învăţători, — 
încearcă astăzi, să tragă cortina 
uitării de pe un colţişor al vieţii 
sale laborioase. 

Dr. Petru Şpan a fostun precursor 
al eliberării noastre naţionale 
şi un antesemănător al prin
cipiilor, cari frământă astăzi cer
curile pedagogice. Cei dela con
ducerea acestei reviste n'au avut 
fericirea să se încălzească la focul 

nutrit de naţionalizmul lui Şpan, 
nici să se adape din izvorul îm
belşugat al cunoştinţelor sale, to
tuşi au fost ca nişte albine, cari 
au supt şi din nectarul florilor 
semănate de Şpan, pe lângă cel 
sorbit din gura educatorilor lor 
şi cari se compleetau atât de ar
monios unii pe alţii. 

Dacă cei eari au ostenit la în
tremarea numărului de faţă, sunt 
fericiţi, c'au putut păstra din 
floarea recunoştinţei câteva petale, 
ei au şi marele regret de-a nu fi 
putut publica şi fotografia regre
tatului pedagog, cu toate silinţjele 
ce-au depus spre a o putea avea. 

Dacă sufletul bun al lui Şpan, 
se va putea bucura de postuma 
recunoştinţă filială, fot aşa se va 
putea întreba întristător: „dar voi, 
copiii mei, cei mulţi, pe cari v'am 
iubit, unde~aţi rămasu? 

„Luceafărul". 
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O r . P e t r u Ş p a n 
G â n d u r i Ia o a n i v e r s a r e 

Anii trec în goana blestemului cosmic, 
alungaţi de alţii care trebue să le ia locul, 
duc cu ei toată poezia lor, târăsc avar în 
mormintele lor dulcea iluzie a eternului, iar 
în urmă rămân scheletele gândurilor şi sim-
ţămintelor împlinite, sau dureroasa năzuinţă 
neîmplinită. 

Din toată străduinţa lutului gânditor, nu 
rămâne adesea decât convingerea ce se în
şurubează treptat în creier că „lutul" zadarnic 
visează culmile eternului, că acest etern dacă 
este undeva, nu poate fi trăit de noi muritorii. 

Când aripile sufletului urcă vertiginos în 
sus, năzuind spre culmile dumnezeirii, su
fletul are momente de ameţeală, în cari i se 
pare că a respirat eterul veşnic j dar ca de 
un blestem, visul se sparge şi omul intră în 
sfera învăţămintelor târzii, — ca toţi capi
tulaţi!. 

Oamenilor, ca un fulger le străbate atunci 
prin creier conştiinţa, că zădărnicii sunt toate! 
In aceste clipe, sufletul trăieşte sbuciumul 
unei năruiri ireparabile. Cine ar putea coborî 
într'o astfel de conştiinţă cuprinsă de cata
clismul visurilor moarte, s'ar îngrozi de pri
veliştea dantescă ce se desfăşură în cetatea 
desiluziei, 

... Şi totuşi, flacăra prometică se reaprinde 
de sub dărâmături, din ruine se scoală o 
umbră şi porneşte mai departe, — nu ştie 
unde — în mâni cu torţa furată dela zei, 

O, chinuitor destin al omului, mare eşti! 
Te blestemăm, dar ne supunem ţie, te prea
mărim cu inimi în care clocoteşte revolta şi 
cântă admiraţia, îţi arătăm pumnii, dar cădem 
în extaz în faţa dumnezeirii tale. Te preţuim 
mult, chin trecător în care s'a scăldat un 
suflet. Te preţuim, pentruca din svârcolirile 
divinului sufletesc încătuşat de materie, ies 
diamantele cu care vom clădi iarăşi palate, 
care iarăşi se vor ruina şi „omul" va merge 
mai departe,... mai departe!,.. 

* 

Sărbătorirea „Oamenilor" e recunoştinţa 
muritorilor către zeii care le-au dat pe „Oa

meni" şi e în acelaş timp o şcoală a ome
nirii. 

* 

Acum când sărbătorim pe Petru Şpan, 
multora dintre noi le alunecă gândul departe, 
undeva în urmă, la timpul când Natura a 
primit un nou soldat pe câmpul său de luptă: 
4 Iunie 1860, La 4 Iunie 1860 s'a născut 
acela care avea să fie Dr. Petru Şpan, ini
mosul pedagog, înflăcărat de un naţionalism 
riscant pentru acele vremuri, inima caldă şi 
ocrotitoare, educatorul menit. 

Părinţii i-au fost ţărani, ca ai celor mai 
mulţi dintre intelectualii de astăzi. Când, mai 
târziu, după ce a făcut şcoala primară, soarta 
sa îl chiema spre alte meleaguri, să-şi împli
nească ce i-a fost dat, părinţii săi, sărmanii 
ţărani din Lupşa-Turda vor fi plâns, iar în 
urmă îşi vor fi şters lacrimile cu năframa 
nădejdii într'o soartă mai bună pentru dragul 
lor fiu. 

Au trecut anii. Fiul lor Petru a trecut şi 
şi el rând pe rând, prin gimnaziul dela Blaj, 
unde a absolvit cele 7 clase, apoi prin se
minarul „Andreian" din Sibiu şi pentruca 
seminaristul Petru Şpan a fost şcolar emi
nent, îl vedem după aceea continuându-şi 
studiile la Viena, unde timp de 4 semestre 
a urmat cursurile de Istorie şi Filosofic A 
trecut apoi la lena, în Germania, unde şi-a 
luat doctoratul. A audiat pe profesorii Bren
tano, Büdínger, Eucken, Falckenberg, Lieb
mann, Peuchel-Lősche, Rein, Vogt şi Zim
mermann. A studiat însă sub speciala îndru
mare a profesorilor Eucken, Rein şi Vogt. 

Venind la Sibiu, a fost numit profesor la 
Şcoala civilă de fete a „Asociaţiunii", apoi 
la seminarul „Andreian". 

Activitatea lui Petru Şpan e vastă. La ca
tedră a fost dascălul, al cărui suflet s'a topit 
în focul sacru ce-1 învăluie pe cel ce se 
apropie de suflete împins de „Chemarea" 
— marea chemare a educatorului, N'a fost 
capul strâmt, care să-şi privească misiunea 
sa terminată, odată ce şi-a predat cursul. 
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Petru Şpan a avut în el demonul „menirii", 
care nu 1-a astâmpărat toată vieaţa. 

A predat cursuri, a scris cărţi didactice, 
a redactat reviste, în care a scris multe ar
ticole de diferite domenii şi a îndemnat pe 
elevii săi să sintetizeze fructul muncii lor în 
dări de seamă, recensii şi conferinţe ce le 
citiau la societatea de lectură, pe care dânsul 
le-a înfiinţat-o. Numai înfiinţând societatea 
de lectură, care dădea ocazia elevilor mun
citori şi talentaţi să se afirme — pentrucă o 
societate de lectură bine organizată este cea 
mai completă şi frumoasă şcoală a vieţii — 
Petru Şpan a meritat recunoştinţa elevilor 
săi, care nici acum nu pot să-l uite. 

Om cu concepţii largi, suflet chinuit de 
soarta oamenilor „chemaţi", Petru Şpan s'a 

epuizat împlinindu-şi complet rolul cu care 
zeii aruncă pe pământ astfel de existenţe; 
să muncească mult, să împrăştie generos 
scânteile divine cu care au venit din cer, 
să sufere mult, fiind teatrul luptelor dintre 
lutul inert şi spiritul ce vrea descătuşare,., 
şi apoi să se stingă prea devreme. 

A murit la 14 Martie 1911. 
Dr. Petru Şpan, noi sărbătorim în tine mă

reţul destin al omului. Ne mângăiem de ni
micnicii şi ne mândrim cu măririle noastre. 
Iar astfel gândul morţii nu ne mai înspăi
mântă, ci ne dă imbold să fim şi noi ca voi 
sărbătoriţii, ca tine Dr, Petru Şpan: energie, 
suflet, muncă! 

Gh. Şerban 

D r . P e t r u $ p a n , p r o f e s o r u l , în l u m i n a 
a m i n t i r i l o r e l e v i l o r să i 

Faima prof. Dr. P. Şpan, am cunoscut-o 
încă înainte de a intra în şcoala normală. Şi 
în acele vremi, el era diriguitorul pedagogic 
al învăţământului primar din arhidieceza Si
biului şi cuvântul lui era hotărâtor pentru 
toţi. Toată învăţătorimea îl asculta ca pe un 
profet şi ştia că este iubită de el şi îl încon
jura cu sfiicioasă dragoste filială. 

Şi soarta a voit, să fiu foarte aproape su
fleteşte de acest om, aproape ca un copil 
de părintele său. 

Când l-am văzut pentru întâia dată în ca
litatea fericită de elev al său, m'a impre
sionat adânc înfăţişarea lui expresivă de om 
bun. Era tipul reprezentativ al bunătăţii. 
Aşa l-am cunoscut noi elevii lui, aşa a fost 
el. Şi nu putea să apară altfel. Căci adân
curile sufleteşti ale omului se exteriorizează 
chiar fără să vrea în privirea lui, în înfăţi
şarea şi zâmbetul lui, în tonul vorbei, în 
mişcări şi gesturi, cu un cuvânt în toată 
fiinţa lui. 

Când am luat parte la prima lui oră de 
curs, m'a uimit felul de predare. Fraza scurtă 
şi precisă, însoţită de permanent zâmbet. Era 
în dosul acestui zâmbet ceva sacerdotal, ce 

biruia pe om. Expunerea era atât de clară 
şi simplă, încât câştigai convingerea că acest 
om ar fi putut preda cu succes orice ştiinţă 
chiar copiilor de curs primar. Tonul şi lim
bajul necăutat te făcea să crezi că eşti în 
toiul unor conversaţii familiare. Ne simţiam 
copiii lui şi el părintele nostru al tuturor, 
bun şi îngăduitor. Nu făcea multă teorie sa
vantă, dar atât, cât se făcea era simţită şi 
înţeleasă de tot natul. 

La toate materiile pedagogice: psihologie, 
pedagogie, metodică şi didactică preda liber, 
luam notiţe, unul mai bun stilizam, apoi le 
prezentam lui, ca să le revadă, adăugând şi 
corectând, după cari ne făceam manuscrise. 
Aceste manuscrise le păstrăm şi azi amin
tire scumpă şi folositoare. 

Legătura sufletească cu acest om, nu putea 
fi ruptă nici după eşirea din şcoală. Ani 
de-arândul, după terminarea şcolii normale am 
luat încă parte la orele lui de studii de 
câteori veniam la Sibiu, ca să-i gust vorba 
dulce şi să mă bucur, văzându-1 veşnic bine 
dispus. 

Erau interesante lecţiile lui, nu numai prin 
forma simplă şi clară şi fondul uşor, ci şi 

1* 
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prin felul cum căuta să le pună în legătură 
cu viaţa şcolară şi socială dela sate. Fiecare 
lecţie era presărată de o mulţime de sfaturi 
practice pentru viaţa de sbucium a dascălului 
de mâine, Şi cât ni-au folosit acele sfaturi 
în obidita noastră muncă din acele vremuri. 

Nu iubea pe streini, căci ştia că ne sus-
picionează. Odată la un examen de fine de 
an, pe lângă delegatul mitropoliei— ca pre
şedinte — a luat parte şi un comisar gu-
vernial unguresc, Dr, P, Şpan sta pe catedră, 
cei doi oaspeţi oficiali la o masă alături de 
catedră, însă ceva mai îndărăt. Toată clasa 
sta în bănci în fundul sălii şi de acolo tre
ceau în serii de câte 5—6 inşi în faţa ca
tedrei la examinare. Voia să fim numai îna
intea lui, căci el vorbea cu noi, nu numai 
cu gura, ci şi cu ochii, faţa, gestul. Intrarea 
în bancă la examen o făceam prin direcţia 
opusă dela masa prezidială. Comisarul gu-
vernial îşi întindea gâtul din când în când 
să vadă cine răspunde, ba uneori chiar se 
ridica s i ne privească. Delegatul mitropolitan 
face observaţia, ca elevii să treacă în bancă 
prin faţa mesei prezidiale, ca dl comisar să 
poată vedea pe cel care răspunde. La aceasta, 
Dr, P, Şpan ripostează enervat: „Nu admit I 
De când e seminarul tot pe-acolo au intrat 
elevii la examen, nu pe la Dvoastră şi eu 
nu schimb ordinea. In clasa mea eu sunt 
stăpânul, eu sunt profesorul lor şi eu trebue 
să-i văd"! 

La această ripostă energică, preşedintele 
a tăcut chitit şi comisarul înroşit până după 
urechi, n'a mai îndrăznit să-şi întindă gâtul 
spre noi, să ne vadă. 

Deosebit de interesante erau lecţiile prac
tice, pe care însuşi le făcea cu copiii de curs 
primar, dela şcoala de aplicaţie a semi
narului pedagogic. Aici avea adevărate in
spiraţii spontane, îndată ce intra în lecţie, 
între el şi copii se inteţea imediat o discuţie 
plină de vervă şi veselie, par'că erau toţi 
electrizaţi. Era atât de meşter în punerea 
întrebărilor, încât nu era copil, cât de me
diocru, care să nu-i poată da răspunsurile 
aşteptate. întrebările lui erau de o măestrie 
de artist. Curajul copiilor creştea din clipă 
în clipă. Se ştia coborî în chip uimitor la 

mentalitatea copiilor şi—1 simţiai trăind mo
mente fericite în viaţa Iui destul de sbu-
ciumată. In lecţiile practice avea asigurată 
în chip strălucit, rezolvirea celor mai grele 
probleme ştiinţifice şi scotea cu rară uşu
rinţă concluziile practice şi perceptate de 
idealuri morale pentru viaţa celor mici. Ora 
lui de lecţie practică cu copilaşii era o ade
vărată revelaţie sufletească, de cel mai înalt 
grad pentru toţi cei de faţă. Cât de mici 
ne simţiam noi în faţa lui la acele ore! 

0 chestiune ce prezintă un interes istoric 
pentru anualele şcolii normale din Sibiu şi 
pe care îmi îngădui să o expun mai pe larg, 
fiind legată în mare măsură de numele lui 
Dr, P, Şpan este înfiinţarea societăţii literare 
a Secţiei pedagogice dela seminarul Andreian 
de acum 30 de ani. Despre aceasta ştiu 
sigur, că nu s'a scris nimic până azi. 

Până aci elevii seminarului teologic-peda-
gogic Andreian din Sibiu, erau constituiţi 
mai de mult în o Societate literară, aşa cum 
era şi la alte şcoli secundare româneşti din 
acel timp. Preşedinte era totdeauna un pro
fesor, iar vicepreşedinte un elev mai distins, 
ambii aleşi de membrii societăţii. Lucrările 
literare bune, cetite şi votate de societate, 
se publicau în o revistă a societăţii, numită 
„Muza" scrisă cu mâna. 

La şedinţele acestei societăţi era un veşnic 
antagonism între elevii celor două secţii, 
teologice şi pedagogice. Cei dintâi, având o 
pregătire superioară la intrarea în teologie, 
ironizau şH'eflemizau mereu pe cei din urmă, 
în discuţiile ce se încingeau la şedinţele li
terare ale societăţii şi lucrările elevilor dela 
secţia pedagogică prezentate la societatea li
terară erau de cele mai multe ori respinse. 

Această stare dureroasă de lucruri a luat 
sfârşit în toamna anului 1906, tocmai când 
scriitorul acestor rânduri era pe anul ultim 
al seminarului pedagogic şi fericitul meu 
profesor Dr. P. Şpan a fost cel dintâi care 
ne-a înţeles şi ne-a ajutat în acest scop. 

In o şedinţă comună ale celor două secţii 
ţinută pe la începutul lunii Octomvrie 1906, 
s'a repetat vechea stare de lucruri. Elevii 
secţiei pedagogice, văzându-se din nou jigniţi 
în sentimentele şi bunele lor intenţii, aşa 
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modeşti cum erau, sau aşezat în bănci, ră
mânând pasivi până la finele şedinţei. După 
şedinţă ne-am adunat în o sală de cursuri 
şi plângându-ne unii altora, ne-am sfătuit ce 
ar fi de făcut. Hotărârea unanimă a fost 
despărţirea pe secţii a societăţii literare, 
adică eşirea secţiei pedagogice din societatea 
comună şi constituirea sa într'o societate lite
rară aparte şi independentă. Astfel încă în 
aceeaş seară, secţia pedagogică m'a delegat 
pe mine să fac demersurile pentru înfiinţarea 
unei societăţi literare a secţiei pedagogice. 

A doua zi tocmai aveam ora primă cu 
Dr. P. Şpan. M'am ridicat înainte de în
ceperea cursului şi descriindu-i pe larg si
tuaţia, i-am făcut cunoscută hotărârea intra-
sigentă a secţiei pedagogice de a se despărţi 
definitiv de secţia teologică şi a sé constitui 
în societate literară separată şi l-am rugat 
să ne sprijinească, Ne-a dat dreptate de 
cauză, ne-a lăudat chiar şi ne-a încurajat, 
făgăduindu-ne că va aduce chestiunea în cel 
mai scurt timp în faţa conferinţei profesionale 
şi că ne va da tot concursul. 

Rând pe rând am consultat pe toţi pro
fesorii dela secţia pedagogică şi i-am rugat 
de sprijin. Cunoscând premisele toţi ne-au 
găsit iniţiativa justificată şi ne-au asigurat de 
sprijinul lor. 

In sfârşit după multă nerăbdătoare frămân
tare a sosit şi ziua ţinerii conferinţei pro
fesionale. Erau toţi profesorii seminarului 
teologic-pedagogic. 

încredinţat de colegii secţiei pedagogice, 
arzători de nerăbdare, eu stam pe coridorul 
seminarului în apropiere de sala de con
ferinţe, să aştept rezultatul şi gata să dau 
eventuale referinţe în caz de nevoie. Din 
când în când trăgeam cu urechea şi către 
uşa sălii de conferinţe şi auziam fragmente 
din discuţiile aprinse. într'un târziu iese Dr-
P. Şpan, care ştia că aştept pe coridor 
şi-mi spune: In sfârşit am reuşit, du-te şi 
spune-le la toţi! 

Toată secţia aştepta adunată în o sală. 
Când le-am comunicat, i-a cuprins o bucurie 
fără margini, unii săreau jucând prin sală şi 
ştiu că unii chiar au plâns. Nu ştiu apriat 
ce s'a petrecut în conferinţa profesională, 

dar atât ştiu, că după acea şedinţă, direc
torul, care poate s'a gândit la consecinţele 
acelei separaţiuni între noi şi teologi, adică 
între viitorii învăţători şi preoţi încă de pe 
băncile şcolii, m'a chemat în cancelaria di
rectorială şi mi-a luat în nume de rău, ba 
chiar m'a înfruntat, crezând că eu i-am 
produs această tulburate în institut şi mi-a 
spus că deocamdată ne dă aprobare pentru 
un an, dar dacă nu ne vom validita ca so
cietate, ne va desfiinţa la finele anului şcolar, 
ceeace de altcum crede că se va şi întâmpla. 
Deşi am răspuns că separaţiunea este dorinţa 
secţiei întregi, nu numai a mea, astăzi după 
30 de ani ţin să mărturisesc cu modestie că 
de fapt am fost, dacă nu iniţiatorul, dar între 
cei dintâi care am lucrat în acest scop. După 
cum pot să afirm cu conştiinţa împăcată că 
despărţindu-se societatea pe secţii a dispărut 
în mare măsură antagonismul dintre ele, căci 
se înlăturase cauza. Toate acestea le pot 
mărturisi şi colegii din acel timp, cari mai 
trăiesc. 

Peste câteva zile am hotărât ca într'o 
seară să ţinem şedinţa de constituire şi am 
rugat pe prof. Dr. P. Şpan, acel părinte bun 
al nostru, să conducă şedinţa. Când a venit 
în sală a fost primit cu deosebit elan. Cu
vântul lui de deschidere îl aud par'că şi azi. 
Ne-a lăudat pentru iniţiativă, ne-a sfătuit să 
fim cuminţi, ne-a încurajat şi ne-a însufleţit 
la muncă. Constituirea societăţii s'a făcut 
deocamdată după statutele existente ale so
cietăţii comune, până ne vom lucra statu
tele noastre. Prof. Dr. P. Şpan a fost aclamat 
preşedinte, scriitorul acestor rânduri vice
preşedinte şi câţiva colegi ca membri în co
misia literară. Vicepreşedintele era în acelaş 
timp şi preşedinte al comisiei literare, unde 
se triau lucrările şi cele bune se treceau 
apoi în faţa societăţii. Dr. P. Şpan a propus 
ca revista noastră să se cheme „Zorile". 
Până la finele anului şcolar, revista noastră 
„Zorile" a apărut în 18 numere de câte 16 
pagini, scrisă cu mult gust de către cel mai 
bun caligraf din secţia pedagogică. Titlul lu
crărilor şi literile mai mari dela începutul 
alineatelor au fost scrise cu mult decor orna
mental. Revista „Muza" a secţiei teologice 
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a apărut în acel an abia în 8 numere de 
dimensiuni similare cu a noastră. Astfel i-am 
întrecut, Dar i-am întrecut nu numai în 
anul acela, ci şi în anii următori. Colecţia 
revistei se complecta la finile anului şcolar, 
îmi reamintesc că în cea dintâi colecţie a 
„Zorilor", adecă în acea din anul 1906—1907 
am publicat şi un frumos număr de doine 
şi cântece populare aranjate pe note, din o 
colecţie a mea proprie. In Nr. 1 al revistei 
pe pag. întâia, deci ca introducere am pu
blicat o poezie a mea, inspirată din însufle
ţirea situaţiei, în care vorbeam de idealul 
ce ne preocupa în acele vremi şi de munţi, 
ce despart fraţi, pe cari D-zeu şi virtutea 
noastră îi vor prăbuşi odată. Din acea poezie, 
profesorul meu Dr. P. Şpan mi-a eliminat 
vreo două strofe, spunându-mi cu bunătate 
în faţa societăţii, că idealul nostru de atunci, 
trebue mai mult simţit decât scris şi mărtu
risit. Ce vremuri au mai fost acelea! 

Amintesc acestea nu pentru a se aduce 
vreo laudă cuiva, ci pentru a caracteriza 
fondul de gândire ce stăpânia sufletul acelor 
vremuri, cari încep a trece în zarea uitării. 

Regret, că în timpul din urmă, căutând să 
mai văd odată colecţia „Zorile" din 1 9 0 6 - 1 9 0 7 , 
în care erau începuturile de activitate ale 
acestei societăţi, n'am mai aflat-o şi mi-s'a 
spus că s'a pierdut. Se vede că o mână 
sacrilegă a luat-o dela locul unde trebuia să 
stea ca mărturie de frământare şi ideal tineresc. 

Dar de dragul adevărului nu pot să retac 
că, societatea noastră literară la început n'a 
mers tocmai după aşteptări. Viaţa ei a fost 
tulburată din când în când de ambiţiile unora, 
cari ar fi dorit să ocupe demnităţi în so
cietate şi de acei, cărora li-se respingeau 
lucrările. 

Din cauza aceasta, preşedintele Dr. P. Şpan, 
mi-a exoperat liber parcurs la poarta insti
tutului care se închidea la 7'/s seara— lucru 
destul de mare —- ca să ţin mereu contact 
cu el, să-i dau referinţe asupra societăţii şi 
să primesc sfaturile şi îndrumările necesare, 
îmi spunea seara, când pleca dela cursuri, 
unde să-1 caut şi la ce oră. De multe ori îi 
căutam acasă, alteori la restaurant, unde lua 
cina cu alţi profesori dela şcoala noastră. La 

restaurant mă chema la masa lor, mă întreba 
dacă am cinat, îmi plătea câte un pahar cu 
bere şi asistam la discuţiile lor înţelepte. Cât 
am profitat din acele discuţii I Urmau apoi 
chestiile societăţii noastre. Uneori uitând să 
ia bani cu sine să plătească masa, mă tri
mitea acasă la el să-i aduc. Du-te — îmi 
spunea — şi ia cheia camerii din cutare loc, 
dela horn, intră în camera mea, caută apoi, 
cheiţa în cutare loc, descuie lădiţa cutare, 
ia atâţia bani, pune cheile iar la locul lor şi 
adu-mi banii aici. 

Camera lui simplă de ascet, cu o măsuţă 
în mijloc pe care sta în permanenţă opera 
dascălului său Dr. W. Rein, frumos legată 
şi cu litere de aur, apoi două scaune, un 
pat, un dulap şi un spălător... O femeie bă
trână, chiriaşă şi ea în aceeaş clădire streină, 
îi făcea curăţenie. Totul simplu aşa cum era 
vorba lui, îmbrăcămintea şi gestul lui, zâm
betul şi sufletul lui curat, sincer şi sobru. 
De acest om cu o personalitate atât de aleasă 
şi de care am stat atât de aproape ca un 
copil al lui, mă leagă atâtea amintiri înălţă
toare, care azi când mă gândesc că sunt 
peste 25 ani de atunci, mă înduioşează până 
la lacrimi. 

O creaţiune iubită a lui a fost revista peda
gogică „Vatra şcolară", înfiinţată la 1907. 
Ne-a strâns în jurul ei pe toţi cari am avut 
dragoste de progres. După vorba lui biblică: 
Nu multă ştiinţă vă cer, ci dragoste să aveţi 
şi veţi vedea că mare lucru faceţi. „Vatra 
şcolară" şi-a păstrat un nivel demn de vremea 
sa. Prin „Vatra şcolară" şi-a difuzat el prin
cipiile pedagogice în cercuri tot mai largi şi 
a ajutat la perfecţionarea muncii educative 
şi culturale a dascălului dela sate. 

L-am auzit ţinând conferinţe la sate în 
cadrele Astrei şi a Reuniunii române agri
cole din Sibiu, Cu câtă dragoste vorbea el 
sătenilor şi câtă iubire de popor ţâşnea din 
toată fiinţa lui! 

La reuniunile învăţătoreşti din acel timp, 
acolo unde era el delegat ca preşedinte, şe
dinţele erau un adevărat seminar pedagogic, 
ţinut la nivel apusean. Fiecare pleca la şcoala 
sa, mai luminat şi mai însufleţit pentru munca 
culturală din satul său. 
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Prin Martie 1911 venisem la Sibiu, fiind 
aproape cu catedra de acest oraş. Am mers 
la seminar să-mi văd profesorul şi să asist 
la o oră de a lui. Mi-s'a spus că e bolnav. 
Cum n'avea pe nimeni, nici soţie şi nici 
copii, m'am hotărît să-1 cercetez. Femeia 
bătrână, care îi făcea curăţenie în cameră, 
m'a întâmpinat în curte: — Dl profesor e 
bolnav rău. Am intrat în cameră. Era singur. 
Sta pe pat şi gemea. M'a privit, surprins. 
După o tăcere de câteva minute m'a întrebat: 
Ce faci Bembea ? - Am venit să vă văd — 
i-am răspuns. După o scurtă gândire s'a 
întors cu faţa către părete. Credeam că vi
zita mea îl supără. Am stat perplex. După 
câteva minute s'a întors iar spre mine. Pe 
faţă două şiroaie de lacrimi se scurgeau 
încet, — De ce plângeţi die profesor ? — 
Mi-a fost dor de tine Bembea, adecă mi-e 
dor de voi, de toţi elevii mei... 

După o pauză îmi zice: Dragă Bembea, 
vedeţi de „Vatra şcolară". Să nu o lăsaţi 
să piară. 0 va conduce Stan.*) Voi să staţi 
în jurul lui, el e om serios şi cuminte şi vă 
iubeşte ca şi mine 

Am rămas uluit. 
Peste câteva zile am auzit că a murit. 

Cine ar fi putut crede în acest desnodământ 
fatal, cunoscând robusteţa lui fizică I 

Dascăli din toate părţile, foşti elevi de-ai 
lui, l-au însoţit pe drumul din urmă, cu ca
petele plecate în pământ, abătuţi ca după 
o catastrofă. 

Şi este un sfert de veac de atunci. Scriind 
aceste amintiri duioase, mă doare o durere 
mută, nu atât că este un sfert de veac de 
atunci, ci mă doare pentrucă el nu ştie azi 
că şi după atâta timp se mai varsă o la
crimă ferbinte pentru celce a fost Dr. P. 
Şpan, ca să aibă meritata mângâiere, că bul
gărul de iubire ce 1-a cristalizat în sufletul 
elevilor săi se reflectează şi asupra lui şi 
trăeşte încă şi va mai trăi din generaţie în 
generaţi, până peste vremuri. 

S i b i u , 25 August 1936. 
IMieolae B e m b e a 

subrevizor şcolar. 

*) P. S. S. Dr V. Stan, actualul episcop dela Mi
tropolia Sibiului. 

Era în toamna anului 1907/8, când am 
intrat cu dragoste şi încredere în „Seminarul 
Teologic-Pedagogic Andreian" din Sibiu. 
In spre porţile ei se îndreptau cei mai mulţi 
dintre tinerii de pe atunci dornici de a se 
consacra vieţii naţionale. 

Profesorii erau cu multă greutate şi pă* 
trunşi în toată fiinţa lor de sfinţenia misiunii 
ce şi-o asumau. Aşa era şi profesorul de 
pedagogie Petru Şpan. Plin de înflăcărare 
şi dragoste faţă de misiunea sa. Cunoştinţele 
de ordin psihologico-pedagogic, — care cereau 
multă aprofunzime şi bătae de cap spre a 
fi pe deplin înţelese, — profesorul Petru 
Şpan le expunea cu multă claritate, într'o 
formă simplă, uşor de înţeles, cu convin
gerea pătrunzătoare, pline de interes şi vrajă 
încât ni le însuşiam cu multă uşurinţă şi nu 
ne mai săturam ascultându-1. Nu era omul, 
care să plutească în teorii sarbede, să facă 
expuneri savante, pentrucă nu voia de dragul 
utilului şi al rezultatului real. 

La fel îi era şi stilul. De când începeai 
să-i citeşti vre-un articol, fără să te uiţi la 
autor, putea-i ghici din expunerea-i uşoară 
şi frumos curgătoare, că este scrisul peda
gogului Petru Şpan. îndrumările practice 
deasemenea erau date cu multă pricepere 
şi dărnicie, iar când ne vorbea despre neam, 
punea atâta suflet şi înflăcărare, încât dacă 
trebuinţa cerea, sub vraja expunerii sale 
înălţătoare am fi fost gata numai decât 
să intrăm în foc, să pornim la luptă. Şi 
avea multă încredere în steaua românismului, 
pe care o prevedea frumos strălucitoare pe 
cerul libertăţii naţionale şi ne spunea ade
seori, cu multă hotărîre, că nu poate mult 
să mai întârzie, trebue să apară cât mai 
curând şi până la realizarea acestei profeţii, 
nici nu voia să ştie de moarte. Nu voia să 
intre sub glia pământului rece şi povarnic, 
până nu va vedea cu ochii unitatea naţio
nală după care înseta atât de mult şi care 
trebuia să se înfăptuiască cât mai curând. 

Aşa era profesorul Petru Şpan, aşa ne 
vorbea, iar noi îi sorbeam cuvintele şi ideile 
şi ne întăream pentru lupta ce trebuea s'o 
purtăm cu multă dârzenie şi încredere în 
biruinţa finală. 
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Dar bunul nostru profesor, — pe care-1 
ştiam încă în puterea vieţii şi—1 doream să 
rămână cât mai mult între noi, căci era 
curat la suflet, cu dragoste faţă de elevii 
lui pe care-i susţinea şi-i îndruma ca un 
adevărat părinte în multele lor necazuri şi 
lipsuri, — spre uimirea şi mâhnirea noastră 
sufletească, moartea cea necruţătoare ni 1-a 
răpit în iarna anului 1911 pe neaşteptate şi 
când fiorul morţii lui a pătruns între zidurile 
institutului, l-am plâns ca pe un adevărat pă
rinte. Am vărsat lacrimi sincere, curate, iz
vorâte dintr'o durere adânc simţită şi cu ele 
l-am petrecut până Ia locaşul veciniciei, 
unde Dumnezeu să-1 odihnească în laturea 
drepţilor, căci drept şi bun la suflet a fost 
şi pe deplin pătruns de misiunea sa în viaţă. 

Eu aşa l-am înţeles şi astfel mi-a rămas 
imprimat în suflet şi de multeori mă gândesc 
şi vorbesc cu multă recunoştinţă despre bu
nele calităţi ale fostului şi mult iubitului meu, 
profesor Petru Şpan. 

S i b i u , 30 Septemvrie 1936. 
S. D r a g o m a n , 

institutor. 

Sunt treizeci de ani, decând am terminnt 
secţia pedagogică a Seminariului „Andreian" 
cu imaginea profesorului Dr. P. Şpan în 
suflet. Astăzi această imagine îmi este tot 
atât de vie, ca şi atunci. Sbuciumul timpului 
trecut nu a fost în stare să întunece sau să 
umbrească această imagine, atât de puter
nică a fost influenţa sufletească a marelui 
apostol asupra mea. 

Dr. P. Şpan a fost un mare pedagog al 
şcoalei româneşti. Prin iubirea ce revărsa 
asupra elevilor săi şi-a creiat în sufletul lor 
o cetate, în care, deşi dispărut fiziceşte de 
un sfert de veac dintre noi, totuşi stăpâneşte 
cu puteri depline. O părticică din marele 
lui suflet a trecut şi a nobilitat sufletul fie
cărui elev al său şi deaceea Dr. P. Şpan tră
eşte nevăzut în toate părţile Ardealului des-
robit. 

Pentru profesorul venerat şi atât de mult 
iubit de elevi se formase un cult, care era 
trecut dela o generaţie la alta. Eram la în
ceputul primului an de şcoală normală şi 

nu-1 văzusem încă, dar ştiam atâtea despre 
personalitatea puternică a D-rului P. Şpan, 
încât cu nerăbdare aşteptam începerea cursu
rilor. 0 clasă de 40 elevi într'o atmosferă 
de înaltă stimă, cu ochii ţintă spre uşă îi 
aşteptam intrarea la ora de Psihologie. Uşa 
se deschide şi apare figura robustă, cu faţa 
senină şi zâmbitoare a profesorului. A în
ceput să ne vorbească atât de frumos şi cu 
atâta însufleţire, încât credeam, că o fiinţă 
din altă lume s'a arătat nouă. Oră de oră 
studiul abstract al Psichologiei, prin exemple, 
concrete ce ne aducea din viaţa de toate 
zilele, pătrundea tot mai temeinic în sufle
tele noastre, iar iubirea faţă de profesor ne 
umplea inimile. Orice nemulţumire i se citea 
pe faţă la răspunsuri, provoca indignarea 
clasei şi îndată ce ieşea profesorul, elevul 
venit nepregătit la cursuri era tras la răs
pundere de colegii săi. Din acest motiv, 
foarte rar se întâmpla, ca cineva să ia notă 
rea. Toţi învăţam de dragul marelui dascăl 
şi de teama de a nu-1 supăra. 

Dojana, cât de mică, venită din partea 
profesorului Dr. P. Şpan, pătrundea adânc 
şi durea foarte. 

Ne cucerise toată fiinţa noastră sufletească 
şi ca un mare maestru ne purta pe câmpul 
vast al ştiinţelor pedagogice, făcând nu in
strucţie seacă, ci o vie şi înaltă educaţie re
ligioasă şi naţională. 

Scopul învăţământului este „desvoltarea ca
racterului religios-moral", scria la carte şi 
„eminamente naţional" adăuga profesorul. 

Folosea orice prilej, pentru a trezişi des-
volta sentimentul naţional, în acele vremuri 
de urgie, când românul subjugat trebuia să 
pună zăgaz avântului său naţional şi „lăcat 
gurei sale". In prezenţa unui subinspector, 
român renegat, care de dragul slujbei îşi 
vându-se conştiinţa, ne făcea lecţie despre 
„interesul pedagogic". Asemăna acest interes 
cu iarba spunând: „Interesul pedagogic trebue 
să fie viu şi veşnic treaz, trebue să fie ca 
iarba pe care o coseşte ţăranul român. După 
prima cositură creşte otava şi după a doua 
cositură otava pentru porci. Când a exprimat 
cuvântul porci a întors capul şi a făcut semn 
spre „ilustrul subinspector". 
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Concluzia am tras-o toţi şi imediat, din 
dispreţul ce arăta renegatului. 

Ne îndemna să ne păstrăm demnitatea 
naţională în orice împrejurări şi ne făcea să 
înţelegem că „plin fiind paharul suferinţelor 
neamului românesc din Ardeal, trebue să 
sosească ceasul izbăvirii şi să ne păstrăm 
curat sufletul întru aşteptarea marelui eve
niment". 

F ă g ă r a ş , 8 Iulie 1936. 

Gh. D r a g o ţ , 
directorul Gimnaziului de fete. 

* 

Eram în toamna anului 1904. Aveam cu 
regretatul nostru profesor Dr. P, Şpan ora 
de Pedagogie în sala Nr. 37 din edificiul 
vechiu, — situată în spre strada Măcela
rilor, azi a Mitropoliei, faţă 'n faţa cu ca
tedrala. Zidirea măreţei catedrale era în 
toiul ei, părea catedrala un furnicar uriaş. 
In cursul lecţiei profesorul nostru erumpe 
instantaneu şi ne spune? „Băieţi, vedeţi voi 
curn se ridică catedrala aceasta?.... Să ştiţi, 
că peste 10—15 ani va fi un răsboiu mare, 
încât se vor clătina călcâiele lumii şi pe ca
tedrala aceasta atunci va fi înălţat şi va flu
tura drapelul României. Şi după rostirea 
acestor cuvinte cu însufleţirea ce-1 carac
teriza, a ieşit din sala de cursuri trecând în 
cea profesorală fără a mai veni la conti
nuarea lecţiilor din ora respectivă. 

Tot în toamna aceasta prin luna Oc-
tomvrie 1904 Ministrul de Culte şi Instruc
ţiune publică unguresc* Adalbert Berzeviczy 
a depus înaintea Casei deputaţilor din Bu
dapesta proiectul său de lege, în care dorea 
legiferarea propunerii limbii maghiare în 
mod mai intensiv în şcolile confesionale, în' 
general şi în special în cele româneşti, să
seşti şi sârbeşti. Şcolile confesionale rom. 
cat., ev. cat. unitariene şi izraelite aveau in
trodusă limba maghiară nu numai ca obiect 
de învăţământ, ci deadreptul ca limbă de 
predare, deci proiectul era îndreptat ex
clusiv în contra şcolilor nemaghiare. Toată 
lumea românească şi cu deosebire intelec
tualii în frunte cu Arhiereii de pe atunci 
începeau a fi îngrijoraţi de situaţia şcolilor 
româneşti şi prin ele a sorţii neamului nostru 

românesc. Atunci marele nostru profesor, 
dar şi mai mare şi bun Român într'o zi 
după masă din luna Noemvrie ne spune: 
„Băieţi, am citit proiectul lui Berzeviczy. Nu 
vă temeţi! Din Moţii mei Berzeviczy et tutti 
quanti nu vor face niciodată Unguri, pentruca 
apa curge, pietrele rămân. Valurile apei trec 
şi noi Românii fiind pietrele din fundul 
apei am prins muşchiu statornic pe aceste 
plaiuri şi deci aci şi aşa vom rămânea". 

Din cele de sus se vede iubirea deosebit 
de mare, ce o avea regretatul nostru pro
fesor Dr. P. Şpan pentru neamul românesc, 
precum şi clarviziunea întregirei naţionale şi 
profundul său optimism în viitorul acestui 
neam. 

Profesorul nostru ura de moarte liche
lismul şi trădătorii de neam. El ne spunea: 
„Orice chestiune oficială veţi avea, o re-
zolviţi imediat şi totdeauna în scris. Nu luaţi 
contact cu inspectorii şcolari (ungureşti), cari 
mai în tot locul sunt renegaţi şi duşmani a 
tot ce este românesc". Aci făcea aluzie la 
subinspectorul şcolar de pe atunci din Sibiu, 
un român renegat din ţara Haţegului cu nu
mele Ludovic Mirese adecă Mircea. „Luând 
contact cu aceşti oameni dintr'una în alta şi 
încetul cu încetul veţi deveni maghiaroni, 
renegaţi şi chiar trădători de neam". Sub
semnatul m'am ţinut de cele spuse şi în 
timp de 10 ani de activitate sub era ma
ghiară (1914—1919 în răsboiul mondial) abia 
am fost de 2 ori pe la inspectorat, dar şi 
atunci chemat oficial, în cauze şcolare. 

D e j , 6 Iulie 1936. 
loan Ciupe, 

revizor şcolar de Someş. 

Nu cunosc profesor atât de iubit de elevii 
săi cum era Dr. Petru Şpan, profesorul de 
pedagogie de pe vremuri dela Seminarul 
teologic-pedagogic „Andreian" din Sibiu, 
îmi aduc aminte cu câtă dragoste era el 
aşteptat în clasă şi ce dispoziţie sufletească 
ştia să creieze în sufletul elevilor săi la 
fieşte care lecţie şi la toate ocaziile, când 
ţi se da norocul să fi în apropierea sa. Cum 
ştia el să picure în sufletul fiecăruia dra
gostea şi încrederea faţă de neamul său, 
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cred că n'a mai ştiut-o nimeni. Fiecare în
tâmplare din viaţă era comentată şi din toate 
se trăgeau învăţături de naţionalism. A fost 
un profet al neamului său. Acum când se 
împlinesc 25 ani dela moartea sa, las să ur
meze — din cele multe — 2 amintiri edi
ficatoare din viaţa sa. 

Era înainte de aceasta cu 31 de ani, după 
conferinţa naţională din anul 1905, când 
se decretase activitatea politică a românilor 
din Transilvania. Era foarte indignat pe Ro
mânii cari votaseră la acea conferinţă pentru 
pasivitate şi după o critică aspră la adresa 
lor spunea... „Să ştiţi băieţi, că nu e departe 
timpul când contra tuturor duşmanilor noştri 
se va întemeia România-Mare în frunte cu 
mândrul nostru Ardeal şi regele României 
se va încorona la Alba-Iulia, în cetatea lui 
Mihai Viteazul...." O profeţie care s'a îm
plinit întocmai şi în care noi foştii lui elevi, 
am crezut morţiş totdeauna. 

De altădată la o oră de Istoria pedagogiei 
fiind prezent inspectorul Mirese Ludovic, 
român maghiarizat, spunea cam acestea.,.. : 
„Sunt şi oameni fără suflet, cari s'au lepădat 
de neamul lor, aceştia astăzi mai pot alerga, 

dar mâine când va răsări alt soare se vor 
ruşina de fapta lor şi vor dispărea ca li
liecii,..." Era o straşnică lecţie la adresa 
omului — care ne inspecta ca un agent pe
riculos al ideii de stat maghiar şi care se 
făcea, că nici nu ştie româneşte. 

Dr. Petru Şpan era firea Moţului, un ca
racter dârz de o violenţă extraordinară, dar 
în acelaş timp de o bunătate uimitoare. 

Elevii săi răspândiţi în întreg Ardealul au 
aruncat pe acest ogor sămânţa iubirii de 
neam, lege şi limba strămoşească - - sămânţă 
care a ţişnit în tot momentul ca o cascadă 
din sufletul mare al fostului lor profesor 
Dr, Petru Şpan. 

Iată de ce acest om nu se va uita nici
odată. El nare bust nicăiri, nici la Sibiu, 
unde şi-a jertfit viaţa pe altarul neamului şi 
nici la Lupşa în creerul munţilor, între Moţii 
săi iubiţi de unde era original. Neamul său 
încă nu i 1-a făcut. Ar fi timpul să i-1 facă 
foştii săi elevi, astăzi toţi în situaţii bune — 
preoţi, învăţători, protopopi şi alţii profesori 
universitari. Să i-1 facem! 

H i d a , jud. Cluj, 18 Iulie 1936. 
înv. Vas i le rVossa. 

C o n c e p ţ i i l e şi r e a l i z ă r i l e l u i $ p a n 
•n P e d a g o g i e 

f. In troducere 
Concepţia pedagogică a unui educator este 

determinată de doi factori: a) de şcoala sau 
curentul pedagogic în care s'a format, b) de 
realităţile la care încearcă să aplice princi
piile pe care şi le-a însuşit. Unii rămân adânc 
pătrunşi de spiritul şcoalei şi sunt incapabili 
să-şi dea seama de forţa realităţilor care cer 
o adaptare, o transformare sau o abandonare 
chiar a principiilor însuşite, alţii în faţa rea
lităţilor cu totul diferite de principiile învă
ţate sunt tentaţi să lase la o parte orice prin
cipiu de educaţie împrumutat şi să încerce 
dela început, în mod empiric, un nou sistem-
Există însă şi o a treia categorie, care ştie 
pune de acord principiile cu realitatea, mo
dificând primele sau transformând pe cea 

de a doua. Şpan se socoteşte în această din 
urmă categorie. Ca elev a lui W, Rein, con
tinuatorul curentului Herbart-Ziler-ian la lena, 
n'a trăit numai în spiritul acestui curent, ci 
a fost preocupat de aproape de esenţa şi 
aplicările lui practice. Teza lui de doctorat, 
„Die Fortbildung der Pädagogik Herbarts 
durch Ziller", aprofundează tocmai pe ino
vatorul nouilor principii în Pedagogie (Her-
bart) şi pe cel ce a căutat să le transpună 
în practică pe acestea (Ziller). Iar practica 
pe care a făcut-o ca student la şcoala pri
mară de aplicaţie de pe lângă Seminarul pe
dagogic din lena l-au familiarizat cu aplică
rile practice ale acestor principii în învăţă
mânt şi educaţie. Cunoştinţele teoretice şi 
practice cu modificările cerute de împreju-
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rările, în care i-a fost dat să lucreze, le-a 
folosit pentru ridicarea nivelului cultural al 
Românilor de dincoace de Carpaţi. 

II. Inf luenţe şi î m p r e j u r ă r i . 

Să încercăm o expunere mai amănunţită 
de o parte a ideilor pe care şi le-a însuşit, 
de alta a realităţilor la care se aplică aceste 
idei. 

Sub influenţa profesorilor Eucken, Rein şi 
Vogt şi-a format o concepţie filosofică şi pe
dagogică unitară pe care a încadrat-o în con
cepţia pedagogică a lui Herbart trecuta prin 
prisma modificărilor aduse de Ziller. După 
aceasta s'a orientat în întreaga sa activitate, 

Herbart e socotit ca întemeietorul peda
gogiei ştiinţifice punând la baza Pedagogiei, 
Psihologia, care ne destăinuieşte structura 
sufletului celui educat şi prin aceasta ne 
indică mijloacele şi căile de urmat şi împru
mutând dela Etică scopul educaţiei. Tot el 
a formulat şi principiul învăţământului edu
cativ. 

Care este concepţia psihologică a lui Her
bart? El consideră sufletul ca „o fiinţă simplă.. 
în conexiune simultană sau succesivă cu o 
multiplicitate de alte fiinţe simple, faţă de 
care se menţine în integritatea naturii sale 
simple, inalterabile, prin acte de conservare 
individuală care sunt reprezentările sale. 1) 
El se poate construi, căci orice concept este 
un produs al timpului şi al experienţei. Pre
dispoziţii naturale nu există. Reprezentările 
formează baza vieţii mintale, din ele derivă 
cunoaşterea. Teoria facultăţilor, admisă de 
predecesori, căreia Herbart îi opune această 
teorie a reprezentărilor aposterioare, ar fi şi 
incompatibilă cu învăţământul educativ, care 
susţine posibilitatea formării individualităţilor 
inteligente, bune, pline de voinţă. 

Scopul educaţiei este virtutea, care se con
fundă cu însuşi idealul moral definit prin 
ideea libertăţii interioare, a perfecţiunii, a 
iubirii, a dreptului şi a echităţii. Omul poate 
realiza acest ideal moral mai mult sau mai 
puţin cu ajutorul educaţiei. Morala şi Meta
fizica se întâlnesc într'un punct comun, în 

!) Fr. Guex: Histoire de Finstruction et d l'edu-
cation, Paris, Alean, 1913 p. 396-

religie, rezultată şi ea la origine din senti
mentul slăbiciunii şi dependenţei pe care le 
simte omul. De aceea „toţi oamenii au nevoie 
de D-zeu" — ne spune Herbart, — căci 
dacă morala îndreaptă pe individ spre auto
determinare în conformitate cu principii juste, 
religia prin caracterul ei de umilinţă, recu
noştinţă şi veneraţiune, nu face decât să 
aducă la realitate pe cel ce începe să se în
creadă, învăţământul educativ, care urmă
reşte desvoltarea interesului în toate direc
ţiile, leagă pe om de univers, umanitate, 
D-zeu şi de lumea sufletului. 

Această idee a fost precizată de Ziller în 
cuvintele: scopul educaţiei este formarea ca
racterului religios-moral. Principiul treptelor 
cultural istorice şi acela al concentrării ma
teriilor de învăţământ, ambele preconizate 
de Ziller, nu fac altceva decât să pună în 
centrul învăţământului ideea religioasă în for
mele ei biblice. 

Principiul treptelor cultural-istorice se ba
zează pe ideea că vieaţa copilului reproduce 
în mic vieaţa evolutivă a omenirii. De aceea 
crede că şcoala e datoare să creeze copi
lului cu ajutorul învăţământului condiţii co
respunzătoare acestei evoluţii. După princi
piul al doilea, toate materiile de învăţământ 
trebue să se grupeze în jurul unui punct, 
care nu poate fi altul decât învăţământul re
ligios-moral. In conformitate cu aceste prin
cipii Ziller fixează, pentru fiecare clasă a ci
clului primar de 8 clase din Germania, ma
teria biblică sau bisericească care se formeze 
nucleul învăţământului: poveştile şi legendele, 
Robinson Crusoe, istoria patriarhilor, jude
cătorii lui Israil, regii lui Israil, Isus şi istoria 
apostolilor, istoria reformaţiunii. Istoria na
ţională rămânea să fie tratată alături de cea 
biblică, legendele naţionale paralel cu istoria 
patriarhilor, istoria Nibelungilor deodată cu 
aceea a judecătorilor lui Israil şi istoria îm
păraţilor germani alături cu a regilor israeliţi. 

Educaţia, care e posibilă în anumite li
mite fixate de individualitate şi factorii ex
terni — sociali şi naturali — este o artă şi 
încă una dintre cele mai complexe şi mai 
delicate. Ea cere din partea educatorului 
dragoste faţă de copii, devotament, entusiam, 

2* 
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vioiciune, cunoştinţe întinse în toate dome
niile şi în special pedagogice. 

învăţământul educativ, socotit ca mijloc 
pentru formarea caracterului religios-moral 
stimulează şi desvoltă interesul copilului în 
toate direcţiile păstrându-i însă unitatea, or
dinea şi înlănţuirea cunoştinţelor comuni
cate. Pentru aceasta învăţământul educativ 
se foloseşte la fiecare pas, chiar în cursul 
unei lecţii de legile psihologice ale sufle
tului coplilului şi se adaptează lor. De 
aici faimoasele trepte formale ale învăţă
mântului. 

Educaţia morală se realizează însă şi prin 
mijloace proprii. Dominarea, supravegherea, 
dojana, ameninţarea, pedeapsa, porunca» 
lauda, recompensa de o parte, disciplina in
dividuală — un fel de autodisciplină în urma 
căreia copilul voieşte numai ceeace este con
form principiilor morale — de altă parte, 
fac parte din acestea. 

Concepţia pedagogică a lui Herbart şi 
Ziller, Şpan o cunoscuse încă înainte de a 
trece graniţele ţării. Profesorul său de Peda
gogie dela Institutul pedagogic-teologic, I. Po-
pescu, fost elevul lui Ziller, le propoveduia 
dela înălţimea catedrei. Tot dela acest pro
fesor, precum de altfel dela întreaga atmos
feră a Institutului, s'a putut forma în direcţia 
naţional-religioasă. 

La reîntoarcerea sa dela studii, Şpan a 
aflat o anumită situaţie, o atmosferă prielnică 
pentru propagarea ideilor pe care şi le în
suşise la lena. I. Popescu funcţionase ca pro
fesor de pedagogie 20 de ani, în care timp 
a format 20 de generaţii de dascăli în spirit 
herbart-zillerian. Cărţile sale, „Compendiu 
de Pedagogie", „Psihologia empirică" şi „Pe
dagogia", socotite de critica comtemporană 
ca tratate de o deosebită valoare ştiinţifică 
în sens herbatian, au fost manualele elevilor 
săi în cunoaşterea problemelor de Psihologie 
şi Pedagogie. Şi dacă revista „Organul pe
dagogic" cu care-şi începuse activitatea pu
blicistică în acest domeniu, n'a putut vieţui 
decât un an, cărţile amintite au apărut în 
două şi trei ediţii, dovadă că i-a reuşit să 
formeze un interes în această directivă. Tot 
aşa a înzestat şi învăţământul primar cu câ

teva manuale ') alcătuite pe baza principiului 
cercurilor concentrice, ţinând seama în ace
laşi timp de celelalte principii didactice — 
simplu compus, apropiat îndepărtat etc. Prin 
aceste cărţi lui Popescu îi reuşise, cel puţin 
în parte, să înlăture din şcoala primară ve
chiul sistem al memorizării mecanice şi să-1 
înlocuiască cu metode bazate pe Psihologia 
copilului. „Computul" are o tendinţă evident 
practică folosindu-se în problemele date de 
ceeace i-ar folosi ţăranului. 

Desigur atmosfera în care s'a încadrat 
P. Şpan nu este rezultatul muncii unui singur 
om. Interesul pentru problemele de Peda
gogie, care se manifesta în sânul învăţăto
rimii române din Ardeal se datoreşte unei 
întregi pleiade de propagandişti, fie oficiali 
fie neoficiali, puşi la contribuţie de mintea 
clarvăzătoare a marelui mitropolit Andrei 
Şaguna. Eu nu voiu stărui decât asupra unei 
singure împrejurări, pe care o cred deosebit 
de importantă, „conferenţele învăţătoreşti". 

încă în anul 1862 prin circulara Nr. 45, 
Şaguna instituie aceste reuniri ale învăţăto
rilor ) cu scopul de a da învăţătorilor posi
bilitatea să discute problemele de educaţie 
ce privesc şcoala primară şi să se perfecţio
neze în aplicarea principiilor didactice şi me
todice. In anul următor - - circulara Nr. 41 
şi 45 din 1863 — însărcinează comisari con
sistoriali care să aducă aceste „conferenţe". 
Iar circulara trimisă învăţătorilor — din 1 V. 
1863 Nr, 41 şcol. — spune: „Toţi învăţă
torii vor fi datori a merge la aceste confe
renţe şi prelegeri cu instrucţiunea pentru în
văţători, cu Abcdariul de profesorul dl Z. Boiu, 
cu manuducerea acestui Abcdariu, cu Oro-
logionul şi Octoihul cel mic". Ca o urmare 
a acestor conferenţe şi a celor ţinute în anul 
1864, congresul naţional-blsericesc din anul 
1864 le introduce în Statutul organic (§ 130), 
organizându-le şi fixând data ţinerii lor pentru 
vacanţa mare a fiecărui an. Din aceste con
ferenţe au rezultat „cursurile conferenţiale 
supletorii" de câte 18 zile, care au fost in
troduse în anul 1874, mai apoi „reuniunile 

x) Computul în şcoala primară, — 1864, — întâia 
carte de lectură şi îr.văţătură pentru şcolile poporale 
române — 1870,— A doua carte de lectură... — 1874. 

2) In termenii de azi „Cercuri culturale învăţătoreşti", 
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învăţătoreşti" (a. 1878), revenindu-se în cele 
din urmă la „conferenţe". Acest sistem a 
dăinuit când controlat mai de aproape, când 
mai în libertate, tot timpul vieţii lui Şpan şi 
după aceea. Prin acest contact personal al 
învăţătorilor între ei şi al acestora cu co
misarii consistoriali, oameni în majoritatea 
lor versaţi de aproape în chestiuni pedago
gice, s'a format şi întreţinut un teren prielnic 
oricărei îndrumări în această direcţie. 

Totuşi nu trebue să pierdem din vedere 
că aici mai era mult de făcut. Tineretul care 
forma populaţia secţiei pedagogice a Institu
tului „Andreian", era crescut în scoale străine 
de limba şi sufletul românesc.1) Venit aci 
trebuia să i se aprindă flacăra naţionalismului 
şi să i se întărească în aşa fel încât să poată 
întreţine spiritul de jertfă al dascălului, care 
era chemat să lupte de o parte cu neştiinţa 
poporului şi de multeori cu lipsa de înţele
gere a acestuia, de altă parte cu prigoanele 
de tot felul ale stăpânitorilor de ieri. Un alt 
inconvenient era necunoaşterea limbii româ
neşti. Cunoaşterea doar, în cel mai bun caz, 
a limbei dela ţară. 

III. Concepţi i şi real izări . 

Influenţele şi împrejurările nu ne lămuresc 
totul. E absolută nevoie să ţinem seamă şi 
de motivul călăuzitor în activitatea sa, pe 
care în graiu viu sau în scris nu uită să-1 
accentueze. El este: „înălţarea nivelului cul
tural pedagogic al învăţătoriimi române" 2 ) 
„prin introducerea în serioasa şi stăruitoarea 
lucrare, ce se desfăşoară din partea acestei 
scoale (Herbart-Ziller-iane) întru aflarea unor 
căi mai naturale şi mai potrivite, pe cari să 
se conducă tinerele mlădiţe ale unui popor 
cătră adevărata cultură şi adevărata umani
tate". 3) Căci numai aşa vor putea învăţătorii 
„să dee poporului generaţiuni brave, care să 
se ştie însufleţi pentru idealurile neamului 
nostru". 

1. Concepţia pedagogică. In punctele ei 
esenţiale nu se deosebeşte întru nimic de 

') Secţia pedagogică a Institutului avnd numai cele 
4 clase superioare, primea absolvenţi de 4 clase se
cundare. 

2 ) Poveştile în educaţia şcolară. Prefaţă. 
?) Treptele formale ale învăţământului. Prefaţă. 

aceea a Şcoalei Herbart-Ziller-iane. Şi el 
crede că „psihologia empirică" trebue să stea 
la baza educaţiei, iar „etica creştină" să dea 
scopul, pentrucă aceasta este „astăzi izvorul 
de căpetenie a celor mai juste şi creştineşti 
principii de educaţie". 1) La fel şi-a însuşit 
celelalte principii ca desvoltarea interesului 
multilateral, treptele cultural-istorice, concen
trarea învăţământului în jurul Religiei, învă
ţământul educativ, metoda psihologică, in
tuiţia în învăţământ şi educaţie, principiul 
treptelor formale. 

Dacă şi-a însuşit aceste principii şi s'a făcut 
apostolul lor devotat, se datoreşte unor mo
tive destul de puternice: 1. Acest curent era 
cel mai nou în Pedagogie şi totodată prin 
scopul fixat şi metodele întrebuinţate, cel 
mai superior; 2. Principiul religios-moral, 
considerat ca principiu central în învăţământ 
şi educaţie, era cel mai nimerit pentru şcoa
lele româneşti din Ardeal, cât şi pentru în
tregul spirit care domina vieaţa culturală a 
Ardealului românesc pe atunci. 

Inovaţiile introduse de Şpan se reduce la 
două: 1. înlăturarea istorioarei Robinson 
Crusoe din cărţile de şcoală şi din învăţă
mânt, ca fiind necorespunzătoare spiritului 
poporului român; 2. alegerea poveştilor na
ţionale pentru învăţământ. 

Toate aceste principii destul de abstracte 
şi greu de înţeles a fost nevoit să le redea 
într'o „limbă uşoară şi mai adecvată price
perii elevilor". De aceea comparând stilul 
lui Şpan cu acele ale înaintaşului său, Po
pescu, rămâi cu impresia că bagatelizează 
ştiinţa Pedagogiei. Simplicitatea expunerii, 
exemplele şi imaginile luate din vieaţa dela 
ţară, limbajul popular cu fraze şi expresii 
prinse din gura ţăranului nostru îi dau co
loritul acesta. înşirăm doar câteva exemple 
de felul acesta: „Numai prin educaţiune se 
face omul adevărat om, precum mărul pă
dureţ numai prin altoire devine adevărat 
pom". „E cunoscută petulanţa copiilor... Nici 
chiar la mâncare nu păstrează liniştea. Odată 
i-a dat mai puţin ca la celalalt, altădată nu-i 
place vasul în care i-a dat, apoi nu-i con
vine lingura şi iarăşi locul de şezut... In o 

J ) Lecţii de Pedagogie. Prefaţă. 
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familie cu copii mereu auzi pe mama stri
gând: „Ce faceţi? Tăceţi şi nu faceţi aşa 
larmă!! Mai astâmpără-te Ioane, că iaca 
virgăşul la grindă".1) „Special să avem grijă de 
cei mai petulanţi... cari sunt draci împeliţaţi... 
Aceştia sunt elemente turbulente în mijlocul 
colegilor. La toate mişeliile şi relele îi învaţă. 
E deajuns o oaie râioasă şi toată turma se 
inficiază". !) 

Acest fel de a scrie a avut darul de a fi 
pe deplin înţeles de elevi. De aceea credem 
că este un merit a lui P. Şpan darul de a 
ştii populariza nişte principii atât de abstracte. 
Spiritul său clar şi pătrunzător se releva şi 
în lecţiile sale. Elevii lui înşişi mărturisesc că 
deşi era un devotat partizan al principiului 
treptelor formale, niciodată n'au observat 
rigiditatea lor. In lecţiile sale pleca de obiceiu 
dela întâmplările zilei, discutând asupra di
feritelor chestiuni şcolare, morale, sociale sau 
naţionale. Abia la sfârşitul orei, când trăgea 
concluziile, observau că le-a făcut lecţie şi 
nu i-a ţinut numai de vorbă. 

2. Probleme şcolare de actualitate pe atunci. 
P. Şpan a ştiut sesiza şi problemele de edu
caţie şi învăţământ ale timpului. Iar punctul 
său de vedere a fost fără îndoială cel mai 
nimerit. înşirăm câteva probleme faţă de 
care şi-a spus şi el cuvântul: 

a) Problema feministă. Se pune destul de 
intens, spre sfârşitul veacului trecut şi în 
sânul intelectualităţii poporului nostru. „ Astra" 
însăşi luase chestiunea în mână şi-i dăduse o 
rezolvire prin înfiinţarea Şcoalei civile de fete. 

Şpan crede că o emancipare sănătoasă a 
femeii însemnează a-i da posibilitatea să se 
pregătească pentru cariera care corespunde 
firii ei şi unde nu poate fi înlocuită de ni
menea, iar „cine nu admite aceasta, nu cu
noaşte femeia şi nici importanţa misiunii ei". 
Căci „dela o îndeplinire conştiincioasă a ace
stora (mamă şi gospodină) atârnă în mare 
parte fericirea şi nefericirea popoarelor".3) 
De aceea cere pentru fete o cultură gene
rală multilaterală de o parte şi o cultură 
specială pentru chemarea lor în vieaţă, de 

J) Lecţii de Pedagogie, p. 62. 
! ) Lecţii de Pedagogie, p. 72. 
3) întrebări de educaţiune... p. 90. 

alta. Pentru acest lucru dă un întreg plan de 
învăţământ corespunzător elementelor cultu
rale ale timpului şi naturii individuale a fe
meii. Astfel cere ca la Istorie să se aleagă 
tipuri de femei din trecut, care au excelat 
ca mame, soţii şi gospodine bune; la Ştiin
ţele naturale să se studieze mai ales plan
tele care se folosesc în bucătărie; la Fizică 
şi Chimie în special să se aibă în vedere 
aerul, apa, căldura, lumina cu însuşirile lor 
fizice şi chimice, iar în legătură cu ele să 
se stărue asupra Igienei; la Aritmetică să 
se dea probleme din cercul de ocupaţii al 
unei gospodine; Geometria să prezinte for
mele cu care se întâlneşte la lucrul de mână; 
Geografia să fie predată numai ca o ştiinţă 
ajutătoare Istoriei şi Ştiinţelor naturale; la 
Limba Română să se aleagă poezii şi bucăţi 
de citire care satisfac scopul fixat. Se pot 
învăţa şi limbi străine. Dintre ramurile artei 
muzica şi pictura încă sunt necesare cel puţin 
pentru înţelegerea operei de artă; 

b) Manualele şcolare. într'o vreme când 
manualele şcolare sufereau de mult mai multe 
neajunsuri decât cele de astăzi, fie din cauza 
imitaţiei după cele străine, însă neadaptate 
nevoilor noastre, fie din cauza expunerii 
greoaie sau a metodelor prea puţin psiho
logice, P. Şpan susţine că „misiunea unui 
învăţător e cu mult mai înaltă, decât a-1 face 
sclavul unui autor, a-1 face de multe ori o 
păpuşă în mâna aceluia care a scris cartea, 
lăsându-se să fie purtat de împărţirea şi si
stemul cărţii respective". 1) O atitudine re
ceptivă a învăţătorului faţă de manual pro
duce o atitudine similară din partea elevului, 
în urma căreia memorizează în mod me
canic şi reproduc la fel tot ce se spune acolo. 
„Nu sunt — spune el — contra cărţilor de 
şcoală, ci numai modului cum ele astăzi se 
uzitează. Doresc să văd mai puţine manuale 
pentru elevi şi mai multe pentru învăţători 
(profesori), doresc să nu le văd folosite în 
şcoală, decât ca o complectare, amplificare 
a celor desfăşurate de învăţător (profesor) în 
şcoală şi nici decât ca manuale indispensa
bile pentru fiecare, pentruca mă tem să nu 
se introducă prin aceasta un „Biicherverba-

') Idei pregătitoare în Pegagogie p. 115, 



Nr. 9, 1936. LUCEAFĂRUL 15 

lísmus",1) Este o măsură pe care o crede 
necesară pentru a înlătura mecanismul din 
învăţământ; 

c) Examenele. Sistemul vechiu al exame
nelor din Şcoala primară cerea ca semestrial 
să se facă examene pentru a arăta publi
cului progresele făcute în şcoală. Şpan se 
ridică contra lor pentruca în felul care erau 
concepute nu aduceau nici un folos şi nici 
nu puteau arăta publicului ceeace dorea. 
„Examenele nu trebuesc să prezinte aspectul 
unei producţiuni, pentru care anume s'ar fi 
făcut cine ştie ce preparări. Ele au să fie 
nişte sărbători şcolare, care să desvolte în 
elevi simţăminte de iubire faţă de şcoală, 
simţăminte de îndestulare sufletească, că şi-au 
îndeplinit o muncă îndelungată; ele au să 
deştepte în ei şi convingerea ca capitalul lor 
spiritual s'a înmulţit, că modul lor de a şti 
judeca a câştigat în decursul unui an" / ) 

d) Şcoli practice pentru ţărani. Conside
rând că pentru ţărănime nu existau decât 
şcoli primare, care îi dădeau o anumită cul
tură generală fără a-1 pregăti pentru vieaţa 
dela ţară, el cere înfiinţarea de şcoli de agri
cultură, grădinărie, viticultură, forestărie, in
dustrie casnică, negoţ în mic etc, 

3. Curente şi principii pedagogice de azi 
în Pedagogia lui Şpan. Cele mai de seamă 
curente pedagogice ale zilelor noastre îşi gă
sesc obârşie în trecutul istoric fie mai apro
piat, fie mai îndepărtat. Dacă ele nu s'au 
putut impune,^ când au apărut, se datoreşte 
împrejurărilor materiale şi sociale nefavora
bile. Reluate cu tot mai multă stăruinţă au 
reuşit s i capteze atenţia educatorilor şi să-i 
determine pe aceştia să le aplice în practica 
şcolară. Aşa s'a întâmplat cu studiul indivi
dualităţii şi individualizarea învăţământului 
şi educaţiei, autoconducerea clasei, orien
tarea profesională, cantinele şcolare etc. Ideile 
acestea le găsim şi la Şpan, unele din ele 
ca un rezultat al influenţei şcolii în care s'a 
pregătit, altele în urma practicei de dascăl, 

aj Individualizarea învăţământului şi edu
caţiei. La Seminarul pedagogic de pe lângă 
Universitatea din lena se pusese în practică 

*) Idei pregătitoare în Pedagogie, p. 116. 
ä) Idei pregătitoare în Pedagogie, p. 130. 

acest principiu. Aci, ne spune Şpan, „se 
studia natura individuală, ba era chiar pus 
anume pe cine să studieze practicantul din 
punctul de vedere al talentului, a iubirii faţă 
de părinţi, a atenţiune! etc," J ) Aceste ob
servări se notau şi din cazurile speciale se 
scoteau regulele generale referitoare la na
tura spiritului respectivului elev. Iar de câte 
ori era să se aplice vre-o pedeapsă mai în
semnată, se aveau în vedere aceste obser
vaţii luându-se în discuţie, atât greşala, cât şi 
modalitatea cea mai bună pentru îndreptare,2) 

Sub impresia acestei practice precum şi a 
ideilor lui Herbart, care susţinea necesitatea 
de a cunoaşte individualitatea şi Şpan e de 
părere că „toată educaţiunea, dacă e să se 
poată realiza succesele dorite, are să se ba
zeze pe individualilate, să încopcie cultura 
sa la cunoştinţele, simţămintele, dorinţele, 
voinţele cari constituesc individualitatea ele
vului, parte adăugând la acestea altele nouă, 
parte îndreptând ceeace e de îndreptat şi 
dând spiritului aceluia o constituţiune bine 
organizată".3) Ca profesor a pus şi în prac
tică aceste idei făcând observaţii individuale 
asupra elevilor săi şi notându-le în carnete 
speciale; 

b) Autoconducerea clasei socotită ca unul 
dintre cele mai bune mijloace ale educaţiei 
sociale o găsim la Şpan sub titlul de „Ju
stiţia şcolară". Este o idee pe care a împru
mutat-o dela Ziller; 

c) Orientarea profesională ca principiu, 
fără specificarea mijloacelor şi a formelor în 
care să se aplice, la fel o crede necesară, 
pentruca „numai atunci când societatea va 
fi ştiut să distribue ocupaţiunile vieţii ome
neşti după aplecările individuale va putea 
să ia cultura omenească acel sbor puternic, 
care să o înalţe către scopurile ideale ale 
omenimei"; 4 ) 

d) Cantinele şcolare, ca instituţie introdusă 
la noi de Spiru Haret, le consideră ca cel 
mai bun mijloc pentru îngrijirea copiilor în 

') întrebări de educaţiune... p. 127. 
2 ) întrebări de educaţiune... p. 127. 
3 } Individualitatea în educaţiune, în Anuarul Şcoalei 

civile de fete-Sibiu, anul 1889/90, p. 14. 
4 ) Programa Şcoalei civile de fete anul 1888/89, p. 13. 
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ce priveşte hrana, în special în cătunele de 
munte.1) 

e) Principii de Didactică şi Metodică. In 
Abecedariul său întrebuinţează „metoda cu
vintelor normale". Primele cuvinte analizate 
sunt luate dintr'un grup de idei însuşite de 
elevi, învăţând o poveste. Procedeul predării 
e acela folosit şi azi în şcoala noastră. Po
veştile întrebuinţate în manual au caracter 
naţional. Singurul inconvenient este lungimea 
lor, din care cauză predarea lor îşi poate 
ajunge scopul numai în gura unui bun po
vestitor. 

4. Şcoala de aplicaţie. Contribuţia lui P. 
Şpan la organizarea acestei scoale a fost 
deosebit de importantă. Necesitatea ei deşi 
a fost semnalată în Sinodul Arhidiecezan 
încă în anul 1870 de către pedagogul I. Po-
pescu, ea n'a devenit o realitate decât în 
urma hotărârii Consistorului, în anul 1898. 
Până aci practica pedagogică, puţină câtă 
se făcea, candidaţii erau siliţi să o facă prin 
şcolile primare confesionale din Sibiu. In 
anul 1892 Şpan în urma însărcinării pe care 
a primit-o dela conferinţa profesorală a In
stitutului, întocmeşte un întreg plan de ac
tivitate pentru această şcoală. 2) Noi expunem 
acest raport s ) mai amănunţit, fiindcă sunt 
vederile unui dascăl începător, vederi, care 

^după cum arată cărţile sale de metodică, 
didactică şi pedagogie, prea puţin au fost 

f modificate. 
„O şcoală practică — ne spune el în acest 

raport — care să corespundă pe deplin de-
stinaţiunei sale trebue astfel întocmită, încât 
în aceea să se oglindeze întreaga vieaţă şco
lară, atât din punct de vedere al predării 
raţionale din deosebitele obiecte de învăţă
mânt, cât şi al vieţii ei externe: local, bănci, 
hărţi, mijloace de intuiţiune etc. pentru ca 
astfel elevii să înveţe a cunoaşte din intui
ţiune proprie cerinţele unei scoale bune". 
O altă cerinţă tot atât de esenţială ca şi 
cele precedente este şi aceea „de a avea 

') Lecţii de pedagogie, p 81. 
'<) 0 documentare amănunţită a istoricului acestei 

scoale se găseşte în „Monografia Institutului Semi-
narial teologic-pedagogic „Andreian" de Dr. E. R. 
Roşea, p. 70—74. 

3J Raport Nr. 120 din 17 II. 1893 înaintat Consi
storului din partea Institutui „Andreian". 

un învăţător care să se poată ridica la ni
velul cerut de ştiinţa pedagogiei de azi şi 
să fie capabil de a propune conform prin
cipiilor metodice ale acestei ştiinţe", pen
trucă numai cu un învăţător bun „e posibil 
a se arăta modalitatea cum cunoştinţele teo
retice, ce se predau elevilor de pe catedră 
pot fi aplicate în practica şcoalei". Altfel 
cu toate silinţele nu vom ajunge la rezul
tatele dorite şi nici nu se va „introduce un 
nou spirit în sânul învăţătorimii noastre". 
Convins fiind că arta educaţiei necesită o 
oarecare dibăcie în a aplica principiile ei, 
cunoscute teoretic, fixează mai de aproape 
împrejurările absolut necesare pentru a 
ajunge la această dibăcie. „Spre scopul 
acesta ar fi de lipsă ca elevii pedagogi să 
aibă anumite ore de ospitare (asistenţă) pe 
lângă orele când au să propună ei înşişi. 
Mai departe ar fi de dorit ca elevilor să li 
se împarte obiecte de învăţământ, având să 
propună continuu un timp mai îndelungat, 
după cum ar permite numărul elevilor din 
cursul III. pedagogic, iar învăţătorul din 
şcoala practică să fie supraveghetor în de
cursul instrucţiei, pentru ca să nu se facă 
greşeli din punctul de vedere al materia
lului şi a metodei. Instrucţia deci să o în
grijească elevii pedagogi sub continua su
praveghere şi conducere a învăţătorului dela 
şcoala practică". 

Mai cere apoi ca fiecare elev să fie obligat 
să ţină una sau mai multe lecţii de model 
în faţa colegilor, a profesorului de peda
gogie, eventual şi a altor profesori. In o 
altă oră să se facă critica lecţiei. Critica să 
fie prezentată în scris de către un elev în
sărcinat de mai înainte cu aceasta- La ob
servările acestuia se adaogă cele ale cole
gilor, ale profesorului de pedagogie şi a 
celorlalţi profesori prezenţi. 

Acest plan n'a putut fi aplicat pentrucă 
secţia pedagogică a „Seminarului teologic-
pedagogic" a rămas şi pe mai departe fără 
şcoală de aplicaţie, iar învăţătorul dela şcoala 
unde se făcea practica departe de a fi co
respuns cerinţelor unui învăţător model. 

La începutul anului şcolar 1892—93 a 
încercat personal să-şi formeze învăţătorul 
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şi pe elevi în spiritul nouilor metode de 
predare, prcpunând însuşi câteva lecţii model 
în faţa lor.' Osteneala însă i-a rămas zadar
nică în ce priveşte pe învăţător, pentrucă 
acesta nu a reuşit să-şi însuşească tehnica 
metodologică. Cu elevii a apucat alt drum. 
Le-a dat o istorioară morală ca să o pre
lucreze in scris după treptele formale. Le-a 
corectat-o la toţi, apoi a designat pe doi 
înşi să o predea, primul primele două trepte, 
cel de al doilea restul de trei. După lecţie, 
în o altă oră, s'a făcut critica, unul dintre 
elevi citindu-şi observaţiile ficute în scris, 
au complectat alţii şi în urmă profesorul 
„căutând în felul acesta a ne corecta şi în
văţa unii pe alţii şi a stârni astfel un fel de 
emulaţie între elevi". Lecţiile următoare au 
fost prelucrate numai de cei designaţi. A 
întocmit însă de aşa ca din fiecare obiect 
de învăţământ să se predea cel puţin două 
lecţii în faţa tuturor, urmându-le criticile 
corespunzătoare în scris şi oral. 

încercările făcute, până în anul 1898, în 
împrejurări nefavorabile i-au dat posibili-
litatea să-şi formeze un sistem, pe care 1-a 
aplicat în întregime de aci încolo în „Şcoala 
practică a Seminarului teologic-pedagogic". 
Modificările aduse în cursul timpului pla
nului schiţat mai sus nu au nici o impor
tanţă. Iar sufletul pe care 1-a introdus aci 
a rămas un vecinie punct de orientare în 
cariera de dascăl pentru toţi aceia care au 
trecut pe acolo. In lecţiile model pe care 
le făcea anual el însuşi, în faţa candidaţilor, 
cu copii şcoalei primare, se ştia apropia tot 
atât de mult de puterea de înţelegere, de 
sentimentele care-i stăpâneau şi de firea în 
veşnică mişcare a celor mici, pe cum ştia 
să se coboare în sufletul elevilor săi. Ochii 
copiilor rămâneau pironiţi la figura dască
lului Şpan care le povestea peripeţiile unei 
inimi de mamă dornică să-şi revadă copila, 
încât îşi uitau de tot ceeace îi înconjura, iar 
concluziile pe care le scotea, după princi-
cipiul treptelor formale, curgeau din mintea 
copiilor ca ceva foarte natural. 

In anul 1908, deci către sfârşitul carierei 
sale, comisarul şcolar, ungurul dr, Iancsó 
Benedek, în urma inspecţiei pe care i-a 

făcut-o nu găseşte decât cuvinte de laudă 
la adresa lui Şpan, Relevă în special faptul 
că la lecţiile de probă se ia proces verbal, 
care se citeşte înainte de a se începe critica 
formând baza discuţiilor, că asistă în mod 
permanent câte un elev din cursul al III-lea 
la Şcoala de aplicaţie şi că elevii ţin lecţii 
de probă, care se critică în ora fixată pentru 
aceasta, 1) 

Socotim organizarea şcoalei de aplicaţie 
şi introducerea spiritului noului curent aci, 
ca opera exclusivă a lui P. Şpan. 

5. Societatea de lectură a elevilor din 
secţiunea pedagogică a Seminarului „An-
dreian". Nu insist asupra acestei chestiuni.2) 
Amintesc doar că la stăruinţa şi pe răs
punderea profesorului Şpan conferenţa pro
fesorală a admis scindarea Societăţii de 
lectură, care până aci era una singură pentru 
studenţii în teologie şi elevii pedagogi. 

6. „Fondul Muzeului şcolar". Şcoala pri
mară de aplicaţie a Institutului teologic-pe
dagogic era foarte sărac prevăzut cu mate
rialul didactic necesar. Ii lipseau mijloacele 
intuitive ca hărţi geografice, tablouri istorice 
şi de ştiinţe naturale, aparate de fizică, co-
lecţiuni etc. Cum Institutul nu-i putea pune 
la dispoziţie mijloacele băneşti necesare, pro
fesorul Şpan a propus conferenţei profeso
rale şi aceasta a acceptat (17. IX. 1910) să 
se apeleze la contribuţia bănească a absol
venţilor, învăţători şi preoţi. Deşi suma strânsă 
a fost mică totuşi s'a pus bază unuia dintre 
cele mai necesare fonduri, 

7. Şpan publicistul. Mulţimea articolelor 
publicate în ziarele şi revistele timpului, 
manualele didactice de curs primar şi se
cundar, precum şi studiile speciale din do
meniul pedagogiei, îl consacră ca pe unul 
dintre cei mai fecunzi scriitor. 3) Ideile 
şi felul lui de a scrie l-am caracterizat deja. 

8. Şpan pedagog naţional. Acest titlu nu tre
bue să ne ducă cu gândul la un întreg sistem 
de educaţie naţională. Prea puţine se puteau 

J) Inspecţia s'a făcut în 25. V. 1908. Raportul e în 
arhiva Academiei teologice „Andreiane", Sibiu. 

2 ) Amănunte de felul cum a luat fiinţă şi cum s'a 
desvoltat se află în articolul dlui revizor N. Bembea 
publicat în acest număr. 

3 ) Vezi bibliografia scrierilor lui Şpan. 
3 
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spune în scris pe acea vreme din ceeace 
frământa mintea conducătorilor conştienţi de 
menirea lor. Iar ceeace a fost Şpan din 
acest punct de vedere în faţa elevilor săi 
dela catedră ne-o mărturisesc ei înşişi.*) 
Totuşi şi în scrierile sale încearcă să agite 
ideea românismului şi să o susţină sub scutul 
citaţiilor din autori străini, referitor la edu
caţia naţională. încă la începutul carierei lui 
susţinea că „simţul naţional trebueşte nutrit, 
chiar fiindcă formează o parte din indivi
dualitate. Şi atunci se comite una din cele 
mai cardinale erori pedagogice, când limba 
maternă este delăturată prin o limbă străină, 
cum se făcea în şcoalele latine din evul de 
mijloc şi cum se practică şi astăzi în statele 
poliglote, care mânate de spiritul timpului 
tind cu orice preţ la unitate naţională, fără 
de a-şi trage seama, că prin aceasta comit 
un mare păcat cultural". In sprijinul acestei 
afirmaţiuni citează pe Ziller şi pe doi pe
dagogi ungurt.) „Cunoaşterea unei limbi fe-
ricitoare şi mântuitoare" (cea maghiară) pe 
care unii „hiperzeloşi politiciani" o cred sin
gurul scop al învăţământului e o aberaţie 
dintre cele mai nejudecate, 1) 

Scopul suprem pe care educatorul itrebue 
să-1 aibă în vedere, atât în şcoală, cât şi în 
afară de ea, este programul cnkural. Iar 
acesta nu se poate realiza decât prin „un 
sistem de creştere, întocmit după trebuinţele 
fireşti ale micilor copilaşi şi rezultat din o 
nimerită înţelegere a pulsaţiunilor de viaţă 
sufletească, ce agită mintea şi inima masselor 
unui popor", 4) Ce însemnează acest progres 
cultural ? A înainta pe drumul binelui, 
dreptăţii şi adevărului prin ajutorul carac
terului religios moral. Şi aceasta se poate 
numai respectând individualitatea etnică a 
poporului. Pentru realizarea acestui scop cere 

multă răbdare şi mai multă atăruiuţă. -Căni, 
ne spune el, „nu mă ţin de ceata acelor 
oameni, care, pierzându-şi răbdarea, cad m 
o nervozitate neînţeleasă din cauza propa-
şirei mai bine a neamului nostru şi ar don, 
ca în o bună dimineaţă să răsărim pe pă
mântul Europei — ca un popor — deplin 
format şi înzestrat cu toate instituţiile ünui 
popor per eminentiam cultural, care în toate 
arterele vieţii sale a atins maximul civiliza
ţiei, la care alte popoare lucrează de atâtea 
şi atâtea vremuri... Eu socot că o desvel-
tare pripită nu ar contribui la lungimea, c i 
dimpotrivă la scurtimea vieţii poporului 
nostru".5) 

Acestea sunt ideile şi -aceasta este munca 
de o viaţă a unui om conştient de menirea 
pe care i-a hărăzit-o Dumnezeu. E le ne 
oglindesc figura dascălului profund înţele
gător al realităţilor neamului său şi capabil 
să-şi adapteze ideile la aceste realităţi, lidi-
cându-1 pe acesta pe treptele culturii prin 
o strădanie continuă şi neprecupeţită. Minte 
clară a ştiut să devie un iscusit populari
zator al ştiinţei pedagogice câtă vreme putea 
să-şi câştige un titlu de glorie prin cercetări 
ştiinţifice desprinse de nevoile mediului, 
inimă plină de dragoste faţă de ai săi, a 
crezut în viitorul Românilor de pe aceste 
locuri şi a voit s ă i facă demni de soarta 
pe care o prevedea. Şirul lung al dascălilor 
răspândiţi în toate colţurile Ardealului, lu
minaţi la minte de poveţele şi întăriţi in 
simţăminte de încrederea şi puterea lui de 
convingere, au fost tot atâtea făclii ale cul
turii şi iubirii de neam care s'au mistuit lu
minând şi încălzind pe alţii. 

Şi cred că o răsplată mai sublimă nu-şi 
poate dori nici un daseăl. 

D r . h. Bo loga , prof. 

J) Vezi amintirile elevilor săi publicate în acest număr. 
2 ) Individualitatea în educaţiune, Anuarul Şcoalei civile de fete, anul 1890, p. 14. 
3 ) Lecţii de Pedagogie, jp. 23. 
4 ) Poveştile în educaţia şcolară, p. 5. 

Poveşti în educaţta :şcol«ră, pag. 5. 
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P a g i n a e lev i lor 

io ţpraf ia o p e r e l o r , a r t i c o l e l o r ş i c l a r i l o r 
d e s e a m ă a l e p r o f . D r . P e t r u Ş p a n 

O p e r a . 

Die Fortbildung der Pädagogik Herbarts 
durch Zillter. (Teză dé doctorat la univ. 
lena 1887). 

„Studii pedagogice" ; „Idei pregătitoare in 
pedagogie, 1902" ; „Treptele formale a în
văţământului, 1896" ; „Lecţii de didactică, 
1906" ; „Lecţii de pedagogie, 1908" ; „Lecţii 
de psihologie, 1907" ; „Rolul poveştilor în 
educaţiune" ; „Viaţa şi activitatea prof. Dr. 
Danii! P. Barcianu, 1903" ; „Şcoala lui Şa-
guna, Î 9 0 9 " ; „Noul abecedar, Í906" ; „Că
lăuza- noului abecedar, 1906" ; „Carte de ce
tire, cl: II. 1907" ; „Carte de cetire, cl. I I I - I V , 
neterminate''. Prelucrează cărţile lui I. Po-
pescu: Abecedarul, Cartea de cetire II şi III. 

Reviste . 
„Foaia pedagogică, 1897— E9Q0, în: cola

borai» cu P. Comşa, D. P. Barcianu, I. Stroia". 

Articole , ! ) 

In „Voim şcolară", Sibiu. 
„Cătee învăţătorimea română! Comit, de 

red. Dr. Şpan> ş. a.; „Vatra părintească în 
educaţiune", Ian. 1907, an. I. Nr. 1; „Un 
cuvânt la ancheta învăţătorilor", Febr. 1907, 
an. L Nr; 2 ; „Direcţiile în cari vatra părin
tească ar putea infl. educ" , Martie 1907, 
an. I. Nr. 3 ; „Vatra părintească în învăţă
mântul educativ", Aprilie 1907; an. I. Nr. 4 ; 
„Cuvântare la deschiderea conferinţei; învăţă-
toEBsti", Mai 1907, an. I. Nr. 5 ; „Rolul 
vetteei părinteşti în cunoaşterea şi iubirea 
naturii", Oct. 1907, an. I. Nr. 8 ; „Intuiţia 
ca principiu, didactic", Noemv. 1907, an. I. 
Nr. 9 ; „Aplicarea intuiţiei la obiectele isto
rice", Dec. 1W7, an. I. Nr. 1 0 ; ^Şcoa la şi 
formarea caracterului", Aprilie 1909, an. II. 
Nr. 3 ; ulnceputul formării caracterului în 

') In afara celor de aici se mai găsesc în: „Tele
graful Român", anii 1902-1911, Sibiu, „Biserica, şţ 
Şcoala", Arad, „Gazeta Transilvaniei", Braşov, „Foaiac 
Poporului", Sibiu si „Ţara noastră", Sibiu. 

şcoală", Mai 1909, an. IL. Nr.. 4 ; ^Formarea 
caracterului în şcoală", Iunie 1909, an II. 
Nr. 5 ; KÎŞaguna ca bărbat de şcoală" ; ,',Ni-
colae Popea" ; wiloan Popescu" ; „Zaharie 
Boiu";; „Nicolae Cristea"; „Dr. Daniii P. 
Bareianu"; „Dr. loan Crişan", Sept. 1909, 
an. II. Nr. 7 — 8 ; „Foloasele centenarului 
Şaguna,. relativ la educ. poporului", Noemr 
vrie 1909, an» II. N R 9 ; i/„Intemeerea! carac
terului. în şcoală", D e c I909f an. H. Nr- 1 0 ; 

<^i,Temelie pozitivă la formarea caracterului 
în şcoală", Ian. 1910,, an. III. NR. 1; vCon> 
tribuţiile generale ale şcoalei la formarea 
caracterului", Febr. 1910, an. III. Nr. 2 ; 
„Literatura tinerimei", Martie 1910, an. III. 
N R . 3 ; ^.Adversarii unei literaturi a tine
rimii", Aprilie 1910, an. III. Nr. 4;u,AIcă-
tuirea planurilor de învăţământ", Mait 1910, 
an. III. Nr. 5;'-„Contribuţia învăţ, relig. la 
formarea caracterului", Iunie 1910, an. Ifl. 
Nr. 6 ; „Lecţiile practice ca teme de con
ferinţe, Oct. 1910, an. III. Nr.. 8;t/„Cond. 
de căpetenie a unei lucrări destinate pentru 
o conf. înv.", Noemviie 1910, an. III. NR^ 9 ; 

^Vagabondajul în pedagogie", Dec. 1910, 
an. III. NR. 10 ; (/^Pedagogia ca ştiinţă.", 
Febr. 1911, an. IV. Nr. 2;U,Noui motivări a 
unui sistem de pedag. ştiinţifici", Martie 1911, 
an. IV. Nr. 3. 

In „Şcoala şi familia", Braşov. 
voce reformatorică pe terenul învăţă

mântului", Iunie L888, an. III. Nr. 2 ; ^ L a 
chestiunea examenelor", Iulie 1888, an. III. 
Nr. 3 ; l^Un cuvânt asupra cărţilor de şcoală", 
Dec. 1888, an. III. Nr. 8; ţ y<iLa chestiunea 
lucrului de mână", Febr.—Martie 1889, an. IV. 
Nr. 10 — 11 ; „Teoria învăţământului intuiţiei", 
Iulie 1889, an. IV. 

In ^Foaia pedagogică" Sibiu. 
„Formarea caracterului în şcoală", 1897, 

N R . 4, 5, 6 ; „Importanţa pauzelor în învă
ţământ", 1897, Nr. 2 4 ; , Treptele formale 
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a învăţământului", 1897, Nr. 21 , 22, - 1898, 
Nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6 ; „Unitatea metodică", 
1897, Nr. 1 1 ; „Repetiţiile în învăţământ", 
1898, Nr. 19 ; „Un nou sistem de a învăţa 
multiplicaţiunea", 1898, Nr. 2 3 ; „înfiinţarea 
unui muzeu şcolar", 1899, Nr. 5. 

In „Telegraful Român", Sibiu. 
„La cestiunea lucrului de mână", 1889 

Febr., Nr. 16, 17, 18 ; „Amintiri din semi
narul pedagogic-acad. de pe lângă univ. 
lena", 1889; Nr. 34, 35, 36, 37, 38, 39, 4 0 ; 
„Reuniunile noastre învăţătoreşti", 1889, 
Nr. 118, 119 ; „Utilitarismul în şcoală", 1890, 
Nr. 100, 102, 105, 107, 110; „Ceva relativ 
la îmbuibarea pop. român în unele trebuinţe 
a sale", 1890, Nr. 120, 121, 122, 123, 124; 

•^Meseriaşii noştrii şi publicul român", 1889, 
Nr. 126, 129 ; l/încă odată în cestiunea me
seriaşilor noştrii", 1889, Nr. 137 ; „Biblio
tecile poporale ca instituţiuni de cultură", 

1890, Nr. 20, 21, 2 2 ; „Câteva cuvinte 
asupra culturei moderne", 1890, Nr. 42, 43 ; 
„Individualitatea în educaţiune", 1890, Nr. 
66, 67, 68, 69, 7 1 ; „Umanismul modern", 
1891, Nr. 13, 1 4 ; „Politica bisericească", 
1891, Nr. 113; „Societatea de lectură „An
drei Şaguna" a teologilor şi pedagogilor ro
mâni gr. ort., Sibiu", 1893, Nr. 1 1 6 ; „La 
adunarea generală a învăţătorilor români din 
districtul Sibiu în Boita", 1894, Nr. 117; 
„Clericii extraordinari ai Arhidiecezei", 1899, 
Nr. 5 7 ; „Chestiuni şcolare", 1901, Nr. 3 1 ; 
„Dela sate", 1901, Nr. 48 ; „Festivităţile po
porale în lumina culturală", 1901, Nr. 6 5 ; 
„Din dreptul canonic extern", 1901, Nr. 7 6 ; 
„Din dreptul canonic intern", 1901, Nr. 79. 

In „ Ţara Noastră". 
„Educaţia ţăranului nostru", 1908, Nr. 2 2 ; 

D ă r i «le s e a m ă . 

„ Vatra şcolară" Sibiu. 
„Elemente din constituţia patriei", de V. 

Goldiş, 1907, an I., Nr. 1 ; „Momentele mai 

însemnate dela sinodul arhiedec", 1907, 
an I., Nr. 6 ; „Biserica, statul şi şcoala", 
trad. de I. N. Pop, 1907, an I. Nr. 7; 
„Curs de pedagogie teoretică şi practică", 
de I. I. Gabrielescu, 1907, an I., Nr. 1 0 ; 
„Activitatea literară a metrop. Andrei Şa
guna", G. Tulbure, 1909, an II., Nr. 7, 8 ; 
„Prelegeri metodice din Istorioare biblice", 
de Nie. Crişmariu, 1909, an II, Nr. 9 ; „Noi 
şi ceilalţi Români" de Silvestru Moldovan; 
„Din putere proprie", de N. Petra Petrescu; 
„Din literatura poporană" vol. I. Poezii po
porale: de Dela Pecica, 1909, an II., Nr. 10 ; 
„Albumul Bunea", Blaj 1910, an III, Nr. 8. 

„Foaia pedagogică" Sibiu. 

„Exerciţiile de stil în şcoalele poporale" 
de I. Lăpădat, 1897, Nr. 8 ; „Geografia 
Ungariei", N. Pop, 1897, Nr. 5 ; „Istoria 
Ungariei şi elemente din ist. generală", N-
Pop, 1897, Nr. 1; „Programa XXXII a gimn. 
român Braşov", 1897, Nr. 13, 1 4 ; „Pro
grama XIII a inst. teol.-pedag „Andreian" 
Sibiu, 1897, Nr. 16, 17 ; „Almanahul învă
ţătorilor", 1898, Nr. 2 3 ; „Mijloace pentru 
intuirea numerelor", Tr. Barzu, 1898, Nr. 9 ; 
„Metodica gramaticei, aritmeticei şi geo
metriei" de G. N. Costescü şi soţii 1898, 
Nr. 14, 18 ; „Religia în „şc. veche" şi „şc. 
nouă" de Dr. P. Barbu, 1899, Nr. 2 4 ; 
„Lecţii practice" de Dr. P. Şpan. 

„Foaia Pedagogică" Sibiu. 

„Fii lui Isac" (ist. biblică), 1897, Nr. 3 ; 
„Vestitorii primăverii" (1. rom.), 1897, 
Nr. 15, 16 j „Ispravnicul pocăit" (istorioară) 
1898, Nr. 14; „Barba nesăţioasă" (pov.), 
1899, Nr. 2 3 ; „Capra cu trei iezi", 1899, 
Nr. 18, 19; „Fata săracului cea isteaţă", 
1899, Nr. 13, 15 ; „Mama şi fetiţa", 1899, 
Nr. 1, 2, 3. • 

Petre lancu 
Şi 

C-tin Olar iu . 
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D i n scr i er i l e l u i P . S p a n 

în semnăta tea poveşt i lor în 
educaţie') 

Noi, bărbaţii de şcoală, am avut de nenu
mărate ori ocaziunea de a experia bucuria, 
ce o simte un elev în anii primi de şcoală, 
când poate pune mâna pe o carte de po
veşti, cum să încearcă, să cetească chiar şi în 
cursul lecţiilor de peste zi. Mai mult încă, 
această plăcere să transmite până şi în cla
sele mai superioare. Mie mi-s'a dat să prind 
pe unul în oara de psichologie, cetind pe 
Ispirescu. Asemenea cazuri vor fi întâlnit şi 
alţi colegi. Altcum nici că ar fi explicabilă, 
interesarea, ce o purtăm şi cei mai în vârstă 
faţă de atari produceri literare, dacă nu ar 
înrola în sine o putere de atracţie. Cât far
mec zace în poveştile noastre ne-o spun 
mai bine povestitorii dela sate, cari sunt 
formal asediaţi de publicul ţărănesc, cerân-
du-le cu insistenţă să le spună o poveste! 
Serile cele lungi de iarnă, când femeea toarce 
la focul din vatră, adeseori poţi auzi poveşti 
foarte frumoase. In zilele de Duminecă şi 
sărbători mi-s'a dat să văd în „Munţii Apu
seni ai Transilvaniei" babele adunându-se şi 
ascultând pe câte o povestaşe ştiutoare de 
povesti. 

Şezătorile iarna sunt pe alocurea şedinţe 
ţărăneşti, unde fetele torc iar flăcăii spun 
poveşti. 

Şi ce bine e, unde şezătorile sau prefăcut 
în localuri de muncă, de distracţie sufletească 
şi de studiu folositor! 

Oare bătrânii nu cetesc, ori ascultă bu
curos poveşti? Să răspundem într'un 
glas: 

Toţi şi toate avem o atragere cătră acest 
gen de literatură poporală şi toţi ne îndelet
nicim cu poveştile din un îndemn, inerent 
firei noastre omeneşti. 

F o r m a r e a caracterului în 
şcoală 1) 

Voind a arăta modul, cum prin învăţământ 
putem pregăti formarea caracterului re-
ligios-moral, este necesar, să ne cugetăm 
la metoda după care avem să urmăm, spre 
a produce în mintea copiilor: maxime morale. 
Maximele morale sunt nişte regule generale, 
după care avem să ne îndreptăm conduita 
noastră în viaţă, Regulele acestea şi-Ie în
suşesc copiii, încât priveşte învăţământul prin 
aceea, că sunt conduşi să privească, ca în 
tablou, viaţa persoanelor din istorie, ori din 
literatură. In o lecţie de acestea, unde se 
expun întâmplări din viaţa omenească, nu 
am făcut din destul cu aceea, că elevii vor 
şti să ne onoreze, cele cuprinse acolo, în 
mod cât se poate de exact; nu a făcut chiar 
nici atunci de ajuns, când la propunere am 
căutat să exercităm sentimentul, să transpunem 
pe copii în o stare de afect. Şi mai ales, 
din motivul, că o astfel de instrucţie poate 
să entuziasmeze momentan, dar nu e de nici 
un efect durabil. 

Pentru ca în adevăr să stârnim în spiritul 
copiilor interes, faţă cu persoanele din o 
eventuală istorisire fie poveste, fie (istorisire) 
altfel de naraţiune, trebue să-i aducem acolo, 
încât să aprecieze faptele acelora făcând: 
judecăţi morale asupra lor. Pe calea aceasta 
îi silim să cugete, îi facem să-şi dee seama 
de motivele faptelor lor, le desvoltăm deci 
judecata calmă şi obiectivă, singură care ne 
garantează o cultură neperitoare. 0 judecată 
morală, formulată însă în un caz special, are 
valoare numai pentru cazul acela. 

Dacă acum întocmim instrucţiunea astfel, 
încât să putem conduce pe elevi la mai multe 
cazuri analoge, unde să fie siliţi a judeca în 
acelaş chip, atunci comparând cazurile acestea 
ajungem a stabili o normă generală: pentru 
toate împrejurările analoge. Această normă 
generală e o maximă, ori un adevăr religios 

*) Din poveştile în educaţia şcolară, 1905, p. 7—8. 
1)Din idei pregătitoare în pedagogie, J902, p. 151— 
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moral. Câte ocaziuni nu ni se dau- în istoria 
biblică, în cea bisericească^ ori în cea pro
fană spre a scoate de acolo adevăruri reli-
gioase-morale. Aceste adevăruri le cuprindem 
în o sentin{ă din sfânta scriptură în un pro
verb ori în o poezioară cu atare conţinut. 

Nr. 9-, r93*: 

Predând toate ce-au asemenea conţinut, după 
aceste regule didactice vom ajunge să îna
vuţim mintea elevilor cu^o sumă de maxima 
morale. Acestea stabilindu-se în spiritul co
piilor vor forma aşa numitul caracter su
biectiv. 

LUCEAFA'ML 

D i r e r s e . 
U l t i m e i » arit'e 

a l e A n P e t r u $ p a a , 

Dr. Fetru Şpan era în deobşte cunoscut 
ca un bărbat de o sănătate statornică, un 
fizic de o forţă extraordinară, plin de viaţă 
şi veselie. De aceea vestea că este bolnav 
grav, de aprindere de plămâni catarală; (nu 
de alra boală, care-1 rodea de mult, cum a 
scris unele ziare cu prilejul morţii), nu um
plea de teamă pentru viaţa lui pe nimeni. 
Atâta putere de viaţă, credeam noi, este îh 
stare să triumfeze şi asupra celei mai ve
hemente boli. Nădejdile bune ni le hrănea 
mereu şi cursul liniştit, fără complicaţii a 
boalei. Din ziua a 7 până într'a 9, boala 
rr'a progresat, în ziua a ÎO a dat îndărăt, 
încât credeam că bolnavul a trecut peste 
orice« primejdie şi a intrat în convalescenţă, 
îşi recâştigase veselia şi umorul care-1 ca
racteriza* a făcut chiar glume cu prietenii, 
cari l-au cercetat în această zi. Dar în ziua 
a l i , boala? dintr'odată s'a întors spre rău 
şiim ziua' a 12 de cand : &a înboînă'vir, Marţi 
dimineaţa, tjV4 Martie la două ore dimi-
neaţa, Dr. P. Şpan a trecut din lumea a-
ceaste», undo: a avut parte dte mult sbuchrrrr, 
în lumea fericiţilor. 

Chinurile boalei le-a suportat cu multă 
bărbăţie, nici o singură dată nu s'a plâns 
de dureri", ferbinţelile urcate parcă la maxim, 
NUÎ i-au putut întuneca claritatea conştiinţei. 
Nădejdea tare, că se va însănătbşa- şi corr-
ştiinţa de sine nu l-au. părăsit* până în clipa 
fatală-. 'Când\a simţit? fâlfăind1 deasupra ca
pului să% aripa rece a îngertriui' morţir, a 
avui o» uşoară tresărirei peate dé surprin
dere ; apoi resemnat, fără semn de. împo
trivire, corpul său a lăsat să sboare în pla

iurile fericiţilor nobilul suflet, care îl alesese 
de locuinţă timp de 5 1 de ani. Despărţirea, 
a fost uşoară, fără amărăciune,, ca a curmare 
prea= timpurie a unui vis frumos, care. lasă-
în urmă sensaţia unei fericiri dulci... (Dia 
Vatra Şcolară). 

Cuvinte d in p r e s ă a moaoiea . 
D r . P « Ş p a n . 

„ Gazeta Transilvaniei". 
Poporul românesc a pierdut un bărbat 

valoros al său, iar cultura română şi îh 
deosebi şcoala română un pioner neîntrecut, 
un bărbat de specialitate, care a lucrat din 
răsputeri pentru întărirea şi înaintarea ei. 

Profésorul seminarial din Sibiu, Dr. Petru 
Şpan, a răposat după scurte suferinţe. 

Dormi în pace, suflet nobil şi bun, în 
împărăţia fără de sfârşit, unde drepţii se 
odihnesc! 

Moartea regretatului profesor Dr. Şpan, 
care am anunţat-o, a provocat în Braşov 
regrete unanime; Şi desigur acest regret îl 
împărtăşeşte ş i mulţimea de: elevi: ais semi
narului „Andreian", din Sitea^ cărora re 
gretatul profesor l e tâleuia ştii a ţ a pedagogică 
de pe. catedră şi le deştepta şi infiltra iubirea 
de neam şi de şcoala română, cum şi taţi 
aceia, cari au cunoscut, nobilele însuşiri şi 
frumoasele pregătiri ale decedatuluii.. 

Săptămâna, aceasta am pierdut un. vrednic 
fiu al poporului nostru,, un. hărhal c a sen.-
timente româneşti însufleţite, un om învăţat, 
care a lucrat pe mai multe terene, dar în 
deosebi pe terenul şcolar, luptând cu zel şi 
râvnă şi cu facla ştiinţei pentru întărirea- şi 
înaintarea şcoalei românei 

-s 
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Acest bărbat vrednic, care a lăsat un 
mare gol în urma sa, este profesorul dela 
seminarul „Andreian" din Sibiu, Dr. Petru 
Şpan, cunoscut în cele mai largi cercuri ro
mâneşti. E l a reposat Marţi dimineaţa în 
Sibiu, capleşit fiind de o vehementă aprin
dere "'âe Tsăămâni,^'.care cu toate îngrijirile 
ce i s'au dat, 1-a răpus. 

(Fmteaţiuni Dr. Petru Şpan. 

1. învăţătorii dela şcoala primară centrală 
română'gr.-or. de băieţi şi]fetiţe din' Braşov, 
pentru a eterniza memoria 'harnicului lor 
fost ;p*ofesor şi a distinsului bărbat de şcoală 
Dr. P. Şpan, a pus cu suma de 100 cor. 
bază unei fundaţiuni cu numirea: Eanda-
ţiunea Dr. Petm Şpan. Destinaţia acestei 
fundaţiuai este ca din venite să sprijinească 
revista „Vatra şcolară" şi alte cauze şcolare. 

in scopul acesta apelează la toţi învăţă
torii şi la întreg publicul, căruia ii zac la 
inimă interesele noastre şcolare, rugându-i 
să contmbue la realizarea unui scop atât de 
măreţ. 

2. Victor Tordăşianu, prezidentul Reuniunii 
meseriaşilor români sibieni, în loc de cu
nună pe sicriul prăetenului său Dr. P. Şpan, 
a întemeiat: Fondul Dr. P. Şpan, pentru 
ajutorarea copiilor de Moţi aplicaţi la me
serii. Comitetul Reuniunii meseriaşilor si
bieni, care administrează această fundaţiune, 
a hotărât ca fondul să nu se inactiveze îna
inte de a ajunge suma de 2500 cor. Atunci 
80° / 0 din interese se va folosi la acoperirea 
chekuelilor de drum ale copiilor de Moţi, 
cari se aplică la meserii, la îmbrăcarea şi 
ajutorarea lor, iar 20° / 0 vor fi capitalizate. 
Fondul se alimentează din daruri benevole, 
rdin venitele producţiilor publice, din inte
rese «ac. Până azi a ajuns la 3000 cor. 
Despre contribuiri se dă socoteală publică. 
Pin Vatra şcolară). 

3. Societatea de lectură „Andrei Şaguna" 
a elevilor Şcoalei Normale de -băieţi Sibiu, 
are în administrarea sa „Fondul Dr. P. 
Şpan", care se întrebuinţează -pentru tre-
trakţţtile -soaietaţii. 

4. Şcoala <&e aplicaţie de pe lângă -Şcoala 
Normală „Amdreiu Şaguna", Sibiu are în 
administrarea sa .„Fondul Muzeului şcolar 
"Dr. f>. Şpan". Acest fond a űuirt uirfţă in 
urma no'tăfîrîi conferinţei profesorale din 
anul 1910 cu scopul de a înzestra şcoala 
de aplicaţie cu materialul didactic necesar. 
După moartea iniţiatorului, fondul a primit 
numele acestuia. 

Gimnaziul Dr. P. Şpan. 

In comuna ©aia de Arieş, jad. Turda la 
o depărtare de 8 Km. de comuna Crupşa, 
funcţionează un 'Gimnaziu mixt, gimnaziu 
ce poartă numele „Or. P. Şpan". 

Prin botezarea acestui .gimnaziu — -OBeat 
anume pentru iii Mo|ţik>r — cu numele pe
dagogului Şpan s'a împlinit o datorie sfântă 
faţă de memoria acelui dascăl de elită care 
a activat în timpuri vitrege pe terenul .cul
turii naţionale. 

In felul acesta se păstrează cultul marilor 
înaintaşi. 

Fond pentru ridicarea unui bust Dr. P. Şpan. 

învăţătorii din plasa Baia de Arieş grupaţi 
în subsecţie învăţătorească de plasă, au luat 
iniţiativa încă din anul 1930, de a sadica un 
bust pedagogului Dr. P. Şpan, in comuna 
sa natală. Fondurile strânse până n pre
zent sunt neînsemnate. Iniţiativa este lăuda
bilă şi deoarece trebue dusă la índepÜmre 
cu orice sacrificii, actualilor condacătota ai 
subsecţiei Baia de Arieş, le revine sarcina 
de a continua cu orice mijloace strângerea 
fondurilor necesare pentru realizarea acestui 
gând frumos. 



Invatâmâni-Educâtie 
I n d i v i d u a l i ta t e şi i n d i v i d u a l i z a r e 

de D r . Nie. Balca. 
(Urmare). 

3 . O scurtă pr iv ire a s u p r a is loriei 
pr inc ipiului indiv idual izăr i i si în
semnătatea p e d a g o g i c ă a acestuia. 

Cerinţa ca învăţământul şi educaţia să fie 
în conformitate cu individualitatea elevului 
e de mare însemnătate în pedagogia modernă. 
Dar să căutăm să vedem cum a apărut acest 
principiu în istoria pedagogiei. 

In pedagogia antică individualitatea copi
lului n'avea nici o valoare. Aceasta din 
cauză că pedagogia antică era orientată so
ciologic. Societatea se găsea pe primul plan 
al preocupărilor acesteia. 

Din acest punct de vedere pedagogia cre
ştină reprezintă faţă de pedagogia antică un 
salt nespus de mare. Sufletul individului are 
pentru creştinism o valoare proprie, adecă 
o asemănare cu Dumnezeu. Biblia recunoaşte 
chiar o valoare a sufletului copilăresc, de 
care educatorul trebue să ţină seamă. Na
tural, trebue să recunoaştem că Biserica, în 
special cea catolică, a nesocotit, în special 
către sfârşitul evului-mediu, valoarea indivi
dului. Şi, pedagogia Renaşterii este o insu
recţie împotriva dogmatismului religios, care 
devaloriza complect individul. Tot asemenea 
şi Reformaţiunea. Pasul următor îl repre
zintă veacul aşa zis al „luminilor" (veac al 
XVIII 1-ea). Principiul care domina filosofia 
acestui veac era că omul e absolut liber în 
ceeace priveşte viaţa lui intelectuală. Această 
idee se găseşte exprimată mai evident în 
filosofia şi pedagogia naturalistă a lui Rou
sseau. Filosofia veacului luminilor se ridică 

împotriva oricărei autorităţi, cari nu şi-ar 
avea obârşia în raţiunea omului însuşi. Pe
dagogia acestui veac, fundamentându-se pe 
antropologia naturalistă a unui Rousseau, ac-
centuiază nespus de mult valoarea indivi
dualităţii pentru educaţie. Nici o autoritate 
în educaţie, desvoltare naturală, observarea 
individualităţii copilului, acestea sunt cerin
ţele aşa zisei pedagogii individualiste, care 
îşi are obârşia în doctrina pedagogică a lui 
Rousseau. 

Veacul luminilor i-a dăruit omului liber
tatea spirituală a ideii, iar revoluţia franceză 
libertatea politică. Graţie acestora s'a început 
un proces de eliberare spirituală a omului, 
care a avut drept urmare liberalismul cel 
mai crud în toate domeniile vieţii omeneşti. 
Şi acest liberalism era natural să influenţeze 
şi teoria educaţiei. Aşa s'a născut pedagogia 
individualităţii, „die Pädagogik vom Kinde 
aus", care caracterizează gândirea pedago
gică contemporană. 

Reprezentanta mai de normă a acestei 
pedagogii este pedagoga şvediană Ellen Kay 
(1849—1926) care în cartea ei vestită „Das 
Jahrhundert des Kindes" militează pentru o 
educaţie, care n'ar trebui să fie preocupată 
decât de realitatea şi individualitatea copi
lului. Procesul educativ sau educaţia trebue 
să se orienteze după posibilităţile individuale 
ale „maestăţii sale copilului", căci educa
torul nu poate desvolta ceeace nu este deja 
dat în realitatea psihofizică a copilului. De 
asemenea educatorul nu poate decât să ur-
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meze desvoltarea naturală a acestuia. „Până 
ce tatăl şi mama nu-şi vor pleca fruntea în 
colb înaintea înălţimii sale copilului, până nu 
vor vedea că cuvântul copil numai o altă 
expresie pentru noţiunea de maestate este, 
până nu vor simţii că viitorul este acela 
care doarme în braţele lor şi istoria acela 
care se joacă la picioarele lor, până atunci 
ei nu vor înţelege, că ei n'au nici puterea 
şi nici dreptul de a prescrie acestei fiinţe 
noui legi, aşa cum n'au puterea şi dreptul, 
să prescrie drumul planetelor". 1) Legile na
turii şî cu legile morale sunt pentru această 
pedagogă identice. Dar, după cum vom vedea 
mai jos, naturalismul acesta pedagogic, care 

concepe pe individ ca ceva dat şi reduce 
totul la respectarea individualităţii, duce la 
un scepticism cras pedagogic, care neagă 
posibilitatea oricărei educaţii. Trebue însfârşit 
să ne înţeleagă, zice Ellen Key, „că cel mai' 
mare mister al educaţiei constă tocmai în a 
nu educa". Să se lase ca natura să-şi ur
meze drumul ei, aceasta înseamnă a educa. 
— Teoriile acestea ale lui Ellen Key au 
găsit mulţi aderenţi influenţând mult refor
mele şcolare moderne şi au născut un curent 
în pedagogia contemporană care face din 
noţiunea de individualitate nu numai un 
punct de plecare, ci şi un scop suprem al 
educaţiei.8). (Va urma). 

L» t e r a f u r ă 

D i n v r e m u r i u i l a l e 
(Urmare). 

De când învăţătorul Tăcutu scăpase vorba, 
că în primăvară au să ridice o altă şcoală, 
în locul bujdulii de azi, părintele Căruntu 
îmbătrânea văzând cu ochii. Căci, nu uitase 
o greutate şi alta i se desemna pe cerul 
viitorului. S'a şi plâns într'o zi: 

— „Nu mai pot, învăţătorule. Fă cum vă 
taie capul, dar mie să-mi daţi bună pace. 
Vedeţi, că sunt cu 'n picior în groapă". 

— „Nu se poate, părinte. Pană porţi sar
cina de director al şcoalei, trebue să ţini 
pas cu noL Vreau să scoatem din punga 
comunei cele două mii de coroane, făgă
duite", spuse Tăcutu, foarte hotărât. 

— „Şi ce vom putea face cu două mii, 
fiule ? Abia vom scoate zidurile din funda
ment. Apoi ce ne vom face? Unde vom 
alerga?" 

Părintele Căruntu abia-şi putea opri lacri
mile. Sufletul îl îndemna spre realizări mari, 
dar experienţa vieţii îl ţinea locului. Peste 
câte n'a trecut, în faţa câtor piedeci n'a în-
genunchiat! ? Dar Tăcutu stăruia amenin
ţător : „asta trebue s'o facem, părinte. Altcum 

ne-or bănui oamenii, c'am dat bir cu fugiţii. 
Ştii, cum vă sunt credincioşii. Cred numai 
în ce văd ochii... Câtu-i despre parale, sper 
că vor mai veni ele, de unde nici nu ne 
aşteptăm". 

Şi spunând acestea, dascălul Tăcutu, scoase 
triumfător din buzunarul hainei o scrisoare 
frumos împăturată şi proaspăt scrisă, că 
abia i se uscase sucul cernelii de pe ea. 
„Uite aici, părintele!... Asta, încă ne va 
aduce o miişoară bună. Ce zici? Mai pune 
şi satul una şi cu patru mii, cu carăle şi 
braţele Românaşilor noştri, scoatem un pahar 
de şcoală, de-a mai mare dragu' să spui, 
că eşti din Cucurigu. Numai curaj, părinte, 
curaj ne trebue. Ne-ajută Dumnezeu". 

Pân' ce a vorbit învăţătorul, preotul îşi 
aranjase ochelarii pe nas, cu tact şi grije, 
ca la mari praznice. „Să vedem ce scri
soare ai nepoate" ? ! 

Tăcutu pregătindu-şi glasul, ca înainte de 
cetirea Apostolului, începu lectura rar şi 
apăsat, ca se poată înţelege preotul şi locul 
punctului şi al virgulei. 

!) Citat după Willey Moog, Geschichte der Pädagogik, Bd. III, Die Pädagogik der Neuzeit vom 18. 
Jahrhundert bis zur Gegenwart, p. 442. 

2 ) 0 eroare fundamentală, căci individualitatea nu poate fi nici odată scop al educaţiei, ci numai 
personalitatea. Vezi Johnas Cohn, Geist der Erzihung, Berlin 1919, p. 179. 

4 
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Către Excelenţa Sa, Mare Mecenat al 
Neamului Dr. Vasile Stroescu 

în Davos (Sanator) 
Elveţia. 

Subsemnaţii preot şi învăţător din comuna 
Cucurigu, judeţul Cibin—Ardeal, în numele 
a lor patru sute de români mici în avere, 
dar mari la suflet, venim şi apelăm la ma-
rinimozitatea D-vostră, pentru a întinde o 
mână de ajutor la edificarea unei noui scoale 
româneşti, în locul colibei de azi, peste care 
scuipă batjocoritor, conlocuitorii noştri şasi, 
din palatul lor de peste drum. 

Cele patru sute de suflete româneşti, cu 
vreo nouăzeci capi de familie, socotind între 
ei pe preotul împovărat cu greul a lor şapte-
zecişidoi de ani, pe învăţătorul necăsătorit, 
abia eşit dintre normalişti, pe orbul şi para
litica satului, pe păstorul de vite şi de oi, 
toţi într'o sfântă unire, ne-am legat cu jură
mânt, să dăm fiecare ce putem, — numai 
bani nu, căci nu-i avem — pentru a ridica 
o şcoală nouă, în locul celei de acum, care 
la începutul ei a fost o simplă căscioară de 
modest ţăran. 

Apelând deci la sufletul D-voastră de 
Mare Român şi bun creştin, suntem cu spe
ranţa, că nu ne veţi alunga dela poarta 
marinimozităţii D-voastre. 

C u c u r i g u , 1910. 

Cu românească recunoştinţă: 

A. Căruntu, preot. 
P. Tăcutu, învăţător. 

Părintelui Căruntu, în timpul cetirei, îi 
fugise ochelarii de vreo trei ori dela locul 
lor, de emoţionat ce era. întrebă grăbit pe 
învăţător: „şi ai curajul s'o trimiţi, învăţă-
torule?" 

— „Şi cam de ce, nu? Apasă numai 
D.-Ta ştampila bisericii aci, aşterne-ţi frumos 
numele şi las'o pe mine". 

Cererea fu expediată în plic, recomandat. 
O duse la poşta din oraş chiar Tăcutu, în 
persoană. După o lună de tremurătoare 
aşteptare, sosi răspunsul mai îmbucurător 
decât se aştepta. Suna cam în înţelesul 
acesta: „Comitetul şcolar român din Cucu

rigu, jud. Cibin—Ardeal e autorizat să ri
dice suma de 2000 zis Douămii coroane 
dela Banca „Oaia" din S . . . . în contul dlui 
Dr. Vasile Stroescu din Davos, Elveţia". 
Scurt şi cuprinzător. Ce bucurie a fost 
între Românii din Cucurigu nu se poate 
scrie cu peana. Perise, teama şi din cel mai 
şovăitor suflet. 

S'a nimerit ca în acel an şcolar, examenul 
de încheiere să se ţină foarte de timpuriu, 
în ziua de Sf. Gheorghe, adecă în 6 Mai. 
Aşa era, pe atunci, uzul. Examenele se 
ţineau numai în zile de Dumineci şi sărbă
tori şi erau conduse de însuşi protopopul. 
Se porneau de timpuriu şi se sfârşeau târziu, 
în spre vară. 

La acel examen, protopopul a constatat 
în şcoală un progres, cum nu i s'a mai dat 
să vadă şi constate până atunci. A felicitat 
deci pe învăţătorul Tăcutu în faţa întregului 
popor, c'aşa era obiceiul: la examen se ia 
parte toată suflarea satului. 

învăţătorul încă s'a achitat faţă de membrii 
comitetului şcolar, după obiceiul pământului; 
cu cina examenului, care se lungea, uneori, 
până de către ziuă. Căci, e bine, să se ştie : 
multe reforme a introdus Tăcutu în Cucu
rigu, numai ştergerea obiceiului, de a se 
mânca şi bea de pe biata pungă săracă a 
învăţătorului nu i-a reuşit s'o modifice. 
Aci, la cina examenului, s'a hotărât şi pus 
la cale dărâmarea şcoalei vechi, pentru a 
doua zi, dimineaţa. Hotărîrea suna ca o 
poruncă de mobilizare: „dimineaţă, la 8, 
fiecare membru al Comitetului să fie pre
zent, în faţa şcoalei". Acolo trebuia să fie 
şi preotul şi învăţătorul. 

Şi oamenii s'au ţinut de cuvânt. 
Cel dintâi, care s'a urcat pe vârful aco

perişului a fost Gligoriu, ca cel mai tinăr 
membru al comitetului. El a smuls din 
încleştarea varului crucea de tinichea, care 
a străjuit zeci de ani căsuţa cu pridvor, în 
care atâtea rânduri de oameni au găsit 
cheia fericirii pământeşti. 

Când Gligoriu a ridicat sfânta cruce în 
sus, cei de jos s'au descoperit ca la o po
runcă şi închinându-se spre soare răsare au 
murmurat într'un glas: „Doamne ajută-ne!" 



Nr. 9, 1936. LUCEAFĂRUL 27 

După Gligoriu s'au urcat şi ceilalţi mem
brii, aşa că moartea şcoalei vechi era sigură. 

Cu cât scădea acoperişul, pe urmă pereţii, 
cu atât creştea însufleţirea oamenilor. 

In trei zile, din căscioara ţărănească,^trans-
formată în şcoală, dar care a slujit de izvor 
al culturii mulţi şi lungi ani, dela dascălii 
arvuniţi cu luna, plătiţi cu baniţe de porumb 
şi clăci de lucru, până la învăţătorii moderni 
cu pantaloni călcaţi în dungă şi numiţi pe 
viaţă, — n'a rămas decât o movilă de 
moloz, un cuptor de cărămidă şi câteva 
stive de lemnărie mâncată de cari. 

Comitetul şcolar era mândru de isprava 
făcută. învăţătorul Tăcutu şi mai şi... Numai 
bietului preot i se păreau toate întunecate. 
Avea o presimţire, că lucrurile n'or merge 
atât de neted, cum şi le închipuiau alţii. Şi 
presimţul părintelui, nu 1-a înşelat. 

într'o dimineaţă apropiată, pe când abia 
cei mai harnici ţărani se ridicară din cul
cuşuri, preotul cu părul şi barba încă ne-
pieptenată, intră speriat în căsuţa cu plată 
a învăţătorului, trezindu-1 din somn: 

— „Invăţătorule, am păţit-o... Săracu' de 
noi, Doamne, o să ne suspendeze din serviciu 
pe amândoi..." Dascălul sări din pat, ca ars 
de foc: „de ce, părinte? Ce s'a ntâmplat?" 

„Noi n'am cerut autorizaţie pentru dărâ
marea şcoalei... N'avem nici planul şi apro
barea pentru noua construcţie... Ce ne facem 

acum? M'ai luat prea cu zorul... Vina e a 
D.-Tale, mai mult. Acum ce-or zice oa
menii ? ! " . 

Tăcutu, care s'ar fi putut scoate foarte 
uşor din încurcătură, lăsând pe preot să se 
descurce cum ar fi ştiut mai bine, deoarece, 
nu el purta răspunderea acelor intrelăsări, 
ci cel ce ducea din oficiu sarcina de director 
al şcoalei şi preşedinte al comitetului şcolar. 
Dar Tăcutu nu era din ţesetura acelora cari 
se pândească astfel de ocazii de strâmtoare, 
pentru a putea da lovitura de copită, ci 
era omul înţelegător al slăbiciunilor bătrâ
neşti. De aceea, cu cel dintâi cuvânt a în
cercat să uşureze, să descarce din greul, ce 
apăsa sufletul duhovnicului. 

— „Numai atâta, părinte ? Doamne fereşte 
de mai rău. Credeam, că-i bolnavă mama 
preuteasă. S'au v'a căzut vre-un bou din 
jug... O să avem autorizaţiile... Şi planul şi 
tot... Pentru asta, să nu duci gânduri, 
părinte". 

Preotul Căruntu din Cucurigu a avut în 
ziua aceea o zi bună. Nu tot aşa dascălul 
Tăcutu, care încă a doua zi trebui să ia 
drumul spre reşedinţa protopopului, Con-
sistorului şi a celorlalte, câteva autorităţi 
şcolare, să facă formalităţile cerute de le
gile de pe atunci. 

Şi în istoria şcoalei din Cucurigu mai sunt 
încă pagini necetite. 

P e l r e a Dascălul. 

R E C E N S I I 
/ I I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

C ă r ţ i d e c â n t e c e , pentru cl. I—II, III 
şi a IV-a de N, Oancea şi /. U. Soricu. 

Editura librăriei Pavel Suru din Bucureşti 
a scos în condiţiuni tehnice desăvârşite, trei 
cărţi de cântece pentru cursul primar. Ele 
împlinesc un resimţit gol în literatura mu
zicală şcolară şi sunt un minunat călăuzitor 
al cântecului românesc. 

Inspirate din motivul popular şi pe mă
sura şi priceperea copilaşilor pe diferitele 
clase scrise — fiecare clasă îşi are reper

toriu său adecuat şi ca melodie şi ca text — 
cântecele sunt aşa de frumoase şi uşoare 
încât copiii le prind instinctiv. Noi cari 
le-am văzut nu găsim destule cuvinte spre 
a le recomanda colegilor noştri. 

De altfel dl prof. N. Oancea este aşa de 
bine cunoscut colegilor noştri, încât singur 
numele D-sale este o garanţie de primirea 
călduroasă ce li se vor face. Costul unui 
exemplar 42 lei. 

1. A l b e s cu. 

4* 
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Lai C r ă c i u n 
p i e s ă d e l e a l r u p e n t r u copi i d e şcoală, în 2 acle 

de M a r i a Rătfulescu-Sibiu, învăţătoare. 
(Urmare). 

Actul II (Dimineaţa Crăciunului) 
Acelaş decor. Mama aprinde cendela, fata aran

jează patul, iar tatăl la masă, numără banii. 

Tatăl. Azi vor trebui gologani mai mulţi, 
că de... e Crăciunul. (Intră copilul vesel şter-
gându-se cu prosopul, îl aruncă pe pat şi 
începe a cânta colinda „Nouă azi ne-a ră
sărit". 

Şi cu lapte s'a hrănit 
Domnul Isus Hristos 
Cum e robul s'a smerit 
Domnul Isus Hristos 
Şi pe noi ne-a mântuit 
Domnul Isus Hristos! 

Nouă azi ne-a răsărit, 
Domnul Isus Hristos. 
Mesia cele mult dorit 
Domnul Isus Hristos. 
Din fecioară s'a născut 
Domnul Isus Hristos 
In scutece înfăşat 
Domnul Isus Hristos (Poate fi şi altă colindă). 

La mulţi ani, sărut mâinile (când îl sărută 
mama spune) : 

Mama. Mâncate-ar mama, ce frumos 
ştie să cânte (dau şi lui bani). 

Copilul. Daţi-mi traista şi băţul, că cei
lalţi copii s'o fi strâns, şi-or fi început co
lindul cu steaua, (Pleacă condus de fată, la 
întoarcere spune:) 

Fata. Tot satul vueşte de cântece, de 
strigăte şi de lătratul câinilor, de parc'că-mi 
pare rău, că nu sunt şi eu mai mică, să 
plec şi eu cu colindătorii. 

Tatăl. Oare câinele o fi legat? 
Fata. Am avut eu grije să-i dau de mân

care şi să-1 leg în fundul curţii ca să nu 
facă azi nimănui rău. (Copiii apar gălăgioşi 
la geam şi cântă „Florile dalbe" 

Sculaţi, sculaţi boeri mari, 
Florile dalbe. 

Sculaţi voi români plugari, 
Florile dalbe. 

Că vă vin colindători, 
Florile dalbe. 

Noaptea pela cântători, 
Florile dalbe. 
etc. 

(Li se dă bani şi fructe chiar şi cozonac 
şi pleacă) 

Mama. Da de unde or fi obiceiurile 
acestea frumoase de Crăciun ? 

Fata. Dl învăţător, ne spunea că dela 
strămoşii noştrii Romani, au rămas cea mai 
mare parte din ele. 

Mama. Dar cine erau acei Romani de 
ai noştrii ? 

Fata. Un popor mare şi puternic, care 
acum două mii de ani, au venit din Italia 
de azi şi au ocupat ţinuturile unde ne aflăm 
noi. Ei s'au amestecat cu locuitorii găsiţi 
aci, numiţi Daci şi i-au învăţat şi pe ei obi-
csiurile aduse de departe, obiceiuri, care 
ne-au rămas şi nouă azi. (Mama stinge 
lampa). 

Tatăl. Dar mă mir că nu au început cu 
„Steaua", că soarele a început să se ridice. 

Fata. (uitându-se pe geam). Ia uitaţi-vă 
pe drum, că o ceată sunt în curtea veci
nului şi cu siguranţă că de acolo, vor veni 
şi la noi. Ce frumos au împodobit steaua !... 
iată-i că şi vin. 

Mama. Düte Mario de primeşte-i în casă. 
(Copiii intră şi cel cu steaua zice : Primiţi 
steaua ?) 

Fata. Bucuros. (Se cântă „Steau sus ră
sare". 
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Băiatul care ţine steaua face următoarea 
urare : 

Rămâi gazdă sănătoasă 
Să plăteşti colinda noastră 
Cun colac de grâu frumos 
Ca şi faţa lui Hristos. 

Fata. Au cântat bine şi ăştia cu Steaua, 
dar altfel de cum au cântat anul trecut. 

Tatăl. Păi e schimbată, că şi ei sunt alţii 
şi aşa au învăţat-o. 

Mama. Dar la şcoală or mai fi pregătit 
ca altă dată să joace Irozii, ca să umble 
să strângă bani pentru copiii săraci ? 

Fata. Am auzit pe Ionică, că şi anul 
acesta, vor umbla din casă în casă, că mai 
ales acum în sat sunt destui copii de oa
meni săraci, care nu se pot bucura de 
venirea sărbătorilor, aşa cum ne bucurăm 
noi. 

Tatăl. De aceaea şi eu voiu da mai 
mult ca de obiceiu. (Afară se aud paşi). 

Fata. Mi se pare că ei sunt. 
Mama. Düte şi le deschide şi primeşte-i. 

(Intră întâi Irod şi întreabă: Primiţi Irozii ? 
(Craii). 

Cu toţii. Primim, primim, cum să nu 
primim! 

(Irod dă o listă tatălui şi'n acest timp 
încep). 

Gaşpar către Melhior: 
Ce să fac crai prea înalte ? 
Că nu ştiu în care parte.. 
Cât în oraş am ajuns, 
Steaua noastră s'a ascuns, 
Care urma pe Hristos 
Către Ierusalim în jos. 

Melhior către Gaşpar: 
O ! frate nu te'ntrista, 
Că iar se va arăta, 
Sau aşa de nu va fi 
Almintrelea vom gândi : 
Vom întreba pe nerod 
Sau pe împăratul Irod. 

Toţi craii salută pe Irod şi Melhior i se 
adresează : 

împărate prea inalte ! 
Viu la a tale palate 
Şi la a ta 'mpărăţie 
Pentru o mare bucuriei 

Irod răspunde serios: 
Ce bucurie aşa mare 
Ai tu de-a-ţi face întrebare? 
Spune numai dup'olaltă 
N'aştepta vorbă rugată! 

Melhior : 
Azi noapte un vis minunat 
Pre noi ne-a încredinţat, 
Că un fiu din ceruri, dorit 
Aici s'a sălăşluit, (arată cu mâna către cer). 

Irod (mânios): 
Ce vorbeşti, doară eşti beat? 
Aşa către un împărat? 
Ce faţă Dumnezeiască, 
Poate aicia să se nască ? 

Gaşpar către Irod: 
0 Iroade luminate, 
Te cinstesc ca p'un împărat: 
Dar şi tu cinste că-mi dai, 
Mie, ca şi unui crai. 
Şi ce întreb dela tine 
Să-mi spui adevărat şi bine. 

Irod (necăjit): 
Tu! cu acest cuvânt grăit, 
Tare pe mine m'ai rănit. 
Tu ce ai îmi spune iute, 
Şi dinaintea mea dute. 
Spune-mi ce tu vrei să ceri, 
Şi dinaintea mea piei : 

Gaşpar (blând): 
Pentru Isus cel prea mare 
Facem la tine întrebare, 
Ca să ne faci cunoscut, 
Unde Isus s'a născut?! 

Irod (întunecat): 
Ce tu de Isus vorbeşti, 
Ce mie te linguşeşti ? 
Ce domn mare-ar îndrăzni 
Aici la mine a veni ? 
Să-mi spună că s'a născut 
Isus într'acest ţinut? (Se mai gândeşte şi 

zice) 
Nu ştiu, nu s'a auzit. 
N'a fost, nici s'a pomenit, 
Ca aicia să se nască, 
Vr'un crai din viţa cerească. 

Gaşpar: 
De n'a fost, acuma este, 
Iţi vestim această veste. 

Ozia (cu seriozitate îşi pune mâna la 
frunte şi răspunde): 

Mie parcă-mi vine aminte 
Nişte proroceşti cuvinte, (caută in cartea 

din mână). 
Ba... eu ştiu foaia şi locul, (arată cu degetul) 
Că zice Valaam prorocul, 
Că o stea aşa vestită 
De el este prorocită. 

Irod (indignat aruncă cartea şi vorbeşte 
prefăcut: 

Nu m'atâta necăjiţi, 
Ci pela mine veniţi, 
De ve-ţi afla undeva, 
Pe Isus Sfinţia sa. 
Ca înaintea lui să vin, 
Şi eu să vin să mă închin ! 

Gaşpar către Irod: 
0! Iroade viclean tare, 
Zici, că-i vei da închinare. 
Dar dacă aşa voeşti, 
De ce te născocoreşti ? 
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De ce te-arăţi mănios 
Când întrebăm de Hristos ?! 

Irod (măreţ către Gaşpar): 
M'arăt, că aşa se cuvine 
Celui ce armată ţine : 
Ca oricine să ştie 
Că sunt crai cu împărăţie! 

Melhior (apostrofează pe Irod). 
O! Iroade ce gândeşti 
Spre cele Dumnezeeşti! 
Te ştim noi destul de bine, 
Că tu eşti la maţe, câine! 

Irod (înfuriat): 
Vai! lună, stele şi soare, 
Fiţi mie ajutătoare, 
Uită-te soare şi vezi, 
Până capul îi retez, (pune mâna pe sabie) 
Te rog sabie o leacă 
Să ieşi puţintel din teacă 
Ca pentru acest price 
Să tai acestui cerbice. (trece sabia peste 

capul lui Melhior) 
Fierul acesta ascuţit 
Iţi va da ţie sfârşit. 
Hai! oţâr mai lângă mine, (il chiamă cu 

sabia) 
Să-ţi arăt eu, cine-i câine ! 

Baltazár (îl arată pe crai cu săbiile scoase) 
Suntem gata de răsboiu 
Numai ceva de vei face 
Aceea ce nu ne place. 

Irod (foarte indignat): 
Da'n cine te sprijineşti 
Crai amărât ce eşti? 
Ţi-oi ciontă eu al tău grai 
Ămărâtule! O ! vai! 
Că slugile nu-mi mai vin 
Să-roi stâmpere al meu chin ! 

Baltazár: 
Ce tu pe Isus huleşti ? 
Ce tu pe el cleveteşti ? 
Să şti tu aceea bine, 
C'acela-i Domn peste tine. 

Irod (tot înfuriat): 
Ho ! ho ! Bine ! ştiu eu ce-oi lucra 
Şi norii vor lăcrăma, 
Porunci-voi la ostaşi 
Spre moarte să facă paşi. 
Ca să fac o vitejie, 
Să tai pruncii, peste o mie 
Ca şi Isus să se taie 
Intru acea rea bătae. 

Baltazár (către Irod): 
Vai Í mie, ce ai grăit 
Iroade, tiran cumplit! 
Tu câine şi tu om rău 
Duşmanul lui Dumnezeu! 
Din ceruri, piatră, pucioasă, 
Cu foc peste-a tale oase. 
Cerul să te prăpădească, 
îndată să te trăsnească. 
Vânturile să te-apuce 
Prin văzduh să te usuce. 
Acuma tu să plesneşti*) 
Să nu te mai pomeneşti. 
Căci tu tirane rău, 
Vrei să tai pe Dumnezeu ! 

Irod (înspăimântat şi mai tare): 
Veniţi tare foarte 
Oameni ori din care parte. 
Şi pe aceşti trei, apucaţi 
Şi în lanţuri îi băgaţi, 
Scoateţi-i d'aci afară, 
Bătându-i cu mare ocară. 

(Se lasă cortina). 

O a m e n i şi fapte 

I m p r e s i i clin e x c u r s i a p r i n M o l d o v a , B a s a 
r a b i a , B u c o v i n a şi M a r a m u r e ş 

( « * V I - * V I I 1 9 3 6 ) 

II 
Trenul stopează. Cu bagajele în mâini 

coborâm în gară, unde suntem aşteptaţi de 
câţiva colegi şi colege. Cu trei autobuse 
plecăm la şcoala normală „C. Negri", unde 
suntem găzduiţi. Şcoala e împodobită cu 
steaguri tricolore şi e o clădire monumen
tală, cu încăperi multe şi mari, cu amfi
teatru e t c . , clădită de C. Negri în timpul 
ministeriatului lui Spiru Haret, ale căror 
busturi sunt aşezate în frumosul hal dela 

*) Textul în proză e original, iar tablourile 
Oarece se găsesc foarte rar, fiind încredinţată că fac 

„Sunt o parte din ceiace 
am văzut". John Lubock. 

intrare, Trebue să fac aci o remarcă, pe 
care am confirmat-o mereu apoi şi anume; 
fraţii noştri de peste munţi au un cult deo
sebit pentru clădirile publice şi mai ales 
şcolare, pe cari le fac cu oricâte jertfe, 
adevărate palate. Este un lucru frumos şi 
înălţător care ne impresionează. Suntem 
invitaţi apoi la cină în sufrageria mare a 
şcolii, unde facem cunoştinţă — unii pentru 
prima oară — cu borşul care ne-a prins bine 
după această călătorie lungă pe căldură. 

în versuri sunt luate după Irozi. Le-am reprodus, de 
un bine colegilor şi mai cu seamă celor dela ţară. M. R. 
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Reîntorşi în dormitor, adormirăm în glume. 
Mare ne este mirarea când observăm, 

dimineaţa, sub ferestrele noastre, Dunărea 
curgând leneşă pe dinaintea noastră şi pe 
ea un vapor. Par'car fi o ilustrată. După 
ce facem repetiţii pe la 10, în amfiteatrul 
şcolii, plecăm să vizităm oraşul. 

începem cu şcoala primară de fete Nr. 7. 
O clădire frumoasă cu grădiniţă de pomi. 
cu o curăţenie exemplară şi cu o expoziţie 
de lucruri de mână care ne-a impresionat 
deosebit. N'o să-mi iasă din minte multă 
vreme „sveterele" fetiţelor de cl I., lucrate 
cu mânuţele lor, tot aşa de frumoase, poate 
chiar mai trainice, decât ale vestitului nostru 
Vogelsang. După explicaţiile ce ni s'au dat 
— nouă nu ne prea venea să credem — 
ni s'a spus că la urma urmei lucrul nu e 
tocmai aşa de greu. Doamnele şi d-soarele 
noastre au luat note şi au promis că vor 
face şi dânsele. Vrem să le vedem. Peste 
tot expoziţia a fost foarte bogată, cu fru
moase lucrări şi la celelalte clase, păcat că, 
bărbat fiind, nu pot să dau amănunte. Un 
lucru pe care l'am sesizat imediat, a fost 
lipsa oricărui costum românesc. Explicaţia 
am găsit-o în faptul că Galaţii este un oraş 
cosmopolit şi de afaceri. Mai târziu ne-am 
convins cu toţii de adevărul acestor cuvinte. 

De aci am vizitat şcoala primară de băieţi 
Nr. 6, unde am avut fericirea să vedem 
un muzeu şcolar unic pe ţară. Aci am putut 
verifica ce putere extraordinară este dra
gostea de muncă. Omul de inimă, care a 
fost Paul Paşa, a înfăptuit acest muzeu, care 
face cinste şcolii şi ţării. Aci am văzut şar
pele boa, lung de vre-o 5 m. care nu se 
găseşte aşa bine conservat şi mare, nici la 
muzeul de şt. naturale din Bucureşti. A fost 
donat muzeului prin bunăvoinţa unui căpitan 
de vas, care l'a adus direct din Africa. Am 
admirat bogata colecţie numismatică, cu 
bani din toate timpurile începând cu cei 
romani. Am văzut resturi din civilizaţia 
romană. Printre alte multe ne-a rămas în 
minte şi un monstru ; viţel cu două capete, 
împăiat. Cu cele mai frumoase idei despre 
acest interesant şi unic muzeu am coborât 
spre Dunăre, care ni s'a părut mai lată 
decât în prevederile noastre. Ţărmul cela

lalt deabia se vedea. Profitând de faptul că 
vaporul „Regele Carol II" cel mai mare şi 
elegant vapor fluvial din Europa se află în 
port, am făcut intervenţii spre a-1 putea 
vizita. Este un vas făcut în întregime în 
şantierele româneşti dela Turnu Severin, 
ceiace constitue pentru noi o adevărată 
mândrie naţională. Pe vapor pot încăpea 
2000 persoane. Cu el se fac excursii de 
plăcere pe Dunăre şi mare. Chiar că ne 
spunea secundul vasului că sunt comandate 
două; una spre Viena, iar alta la Istambul. 
L'am vizitat şi ne-a rămas în minte, ele
ganţa cabinelor de-a I-a, salonul restaurant, 
fumoarul şi cabinele ofiţerilor. Portretul 
M. S. Regelui în mărime naturală, ca pa
tron al vasului, este pus la locul de onoare. 
Vasul acesta mai are avantajul că are mo
toare Diessel, cari pe lângă faptul că nu fac 
fum, nu fac nici sgomot. In dorul de-a 
vedea cât mai mult ne urcăm pe covertă 
şi puntea de comandă. 

După vizitarea vasului ne despărţim în 
două; unii merg prin oraş, iar vre-o câţiva 
iubitori ai sportului pe apă, închiriem o 
barcă cu motor ca să trecem, dincolo în 
Tulcea, în satul numit I. C. Brătianu, (fost 
Zaglău). Aci vizităm câteva case lipoveneşti, 
făcute din lut şi coperite cu stufiş. Lipovenii 
fiind pescari, prin împrejurări şi tradiţie, 
sunt copiii apei, iar mâncarea lor de toate 
zilele este peştele. 

La înapoiere, întrucât sunt un pasionat 
al apei, repet fără multe stăruinţe o scenă 
de-acum vre-o trei ani dela Ada-Kaleh — 
şi lipoveanul îmi lasă mie conducerea bărcii. 
Nu ştiu dacă aţi încercat vre-odată ase
menea sensaţii, dar e o plăcere să vezi cum 
birueşti imensitatea de apă şi cu câtă uşu
rinţă străpungi valurile, înfuriate că le tul
buri singurătatea. A fost o plimbare rară şi 
frumoasă, care ne-a costat minuscula sumă 
de 6 lei (dus şi întors). 

După amiazi o iau hai-hui prin oraş. 
Galaţii este un oraş comercial de întâiul 
rang. Portul, în care în fiecare zi, intră şi 
ies, o mulţime de vapoare, este acela care 
dă strălucire oraşului. Păcat că este — ca 
aproape toate oraşele moldovene şi basa-
rabene — străini, şi încă ce fel de străini, 
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jidani „lepra noastră", cum a avut curajul 
să diagnostice Dl S. Banciu la măreţul ban
chet oferit de oraşul Roman în cinstea noastră. 

Şi pentrucă ştiam că în Galaţi se află 
casa lui Cuza Vodă, ardeam de nerăbdare 
s'o văd. Vroiam să văd casa primului domn 
al ţărilor unite, omul care a despărţit istoria 
în două şi ne-a dat pe lângă primul mare 
act istoric şi dreptul de-a trăi între popoa
rele civilizate. 

După multe peripeţii găsesc pe strada 
ce-i poartă numele, la Nr. 64 cred, o casă 
în ruină, care mi se spune - căci nu-mi 
venea să cred — că este chiar casa mare
lui Vodă Cuza. 

Inchipuiţi-vă o casă — un mic castel — 
cu o arhitectură românească simplă si dră
guţă, dar căruia căzându-i tencuiala acum 
i se văd cărămizile. Cu o poartă care odi
nioară era impozantă, dar care acum fiind 
de lemn de abia se mai ţine. Cu ferestele 
mari — spre cari altădată se aţintea mii de 
ochi cu înfrigurare, dar cari astăzi sunt 
sparte şi bătute cu hârtie de gazetă. In 
curtea în care altădată se aliniau trăsuri 
elegante, ale oamenilor mari, cari au făurit 
ţara noastră, astăzi cresc bălării.... 1) 

Iar în faţa marei porţi de intrare, un motan 
îşi torcea cu imposibilitate firul, ca o oglindă 
fidelă de lenea şi nepăsarea unui neam care 
nu-şi cinsteşte părinţi săi, pe de-o parte, iar 
pe de alta nu a fost încă sguduit de forţele 
ce le ascunde — dar pe cari le ignorează 
— ca să se depăşească spre momentul 
istoric al vieţii sale... 

Seara la orele 9 avem concert. D-şoarele 
şi Doamnele îmbrăcate în costume sălişte-
neşti, iar domnii în negru, sunt obiectul de 
curiozitate şi admiraţie al publicului, care 
probabil numai văzuse aşa ceva. Din cauza 
unei ploi torenţiale, public n'a fost mult. 
însuşi colegii noştrii din Galaţi — şi-o spu
nem cu durere — nu ne-au învrednicit cu 
prezenţa. Galaţii a fost de altfel singurul 
oraş, care ne-a primit cu oarecare răceală, 
întrucât în toate celelalte am fost primiţi 
aşa cum nici nu ne puteam închipui. Ne-a 

l ) Aflu din gazete că un comitet de iniţiativă, în 
frunte cu C. Z. Codreanu, face intervenţii pentru 
cumpărarea casei şi transformarea ei într'un muzeu. 

rămas, poate din această cauză, o impresie 
aproximativă despre Galaţi şi oamenii lui. 
A fost unul din cele mai reuşite şi simţite 
concerte ale noastre... 

După concert suntem atraşi de un jaz de 
femei — o surpriză pe care am mai întâl
nit-o şi în alte oraşe moldovene — unde 
mai zăbovim. 

In ziua următoare la 8'30 suntem pe 
cheiul Dunării în faţa palatului U. F . R. 
pentru a ne îmbarca pe vasul fluvial „Ro
mânia Mare", pentru a face o excursie pe 
Dunăre până la Vâlcov şi înapoi. A fost 
momentul cel mai important — pe lângă jud. 
Neamţ — al excursiunei noastre. 

Cine n'a visat odată măcar, stimate doamne, 
sau drăgălaşe domnişoare, să plece în lume 
pe întinsul nesfârşit al mărilor nostalgice, 
sau chiar numai pe „Frumoasa Dunăre al
bastră" (care fie vorba între noi e destul 
de galbenă)? Este sădit în sufletul omului, 
acest dor de ducă spre alte orizonturi, pe 
sub alte climate şi spre alte stări cu alţi 
oameni şi fericiţi sunt acei cari îşi pot în
gădui acest lux. Iată însă, că până una, 
alta şi noi suntem dintre aceştia. Vaporul 
este înaintea noastră şi peste câteva mo
mente vom fi, colo sus pe covertă de unde 
vom privi lucrurile cu alţi ochi. 

La ponton grănicerii şi agenţii fluviali ne 
trec în revistă. Intrăm în pântecul vasului 
unde sunt cabinele cl. I şi restaurantul ace
stei clase. Cl. II n'are cabine (pt. dormit), 
pasagerii acestei clase dormind pe covertă. 

In partea dinainte care se numeşte prora 
sunt lanţurile ancorei şi frânghiile groase 
cu cari se fixează vasul de chei. In partea 
de mijloc sus este pasarela cu puntea de 
comandă, de unde se conduce vasul de 
către comandant, ofiţerul de serviciu şi ti
monier, înapoia pasarelei sunt hoarnele va
porului, iar partea dinapoi se numeşte pupa. 
In părţile laterale scările de serviciu prin 
cari cobori la cl. I şi restaurant. Vasul 
„România Mare" fiind de tip vechiu nu 
este mânat de elice ci prin roţi laterale. 
Pentru 120 Lei ne duce până la Vâlcov şi 
înapoi. Vasul face această cursă regulată la 
două zile odată. Este singurul mijloc de 
comunicaţie care leagă Vâlcovul cu restul ţării. 

Tiparul institutului de Arte Grafice „DACIA TRAIANĂ", Sibiu, Piaţa Unirii 7. 
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